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C0 NHICTUÍ POiÖN ÖTIIAN

Vedere generală a oraşului Vilna, obi:ctu! litigiului intre Polonia şi Lituania.

Conflictul grav dintre Polonia şi 
Lituania: d. Woldemaras, preşedin- 
telo Consiliului şi Ministrul de ex
terne al Lituaniei. A plecat în frun
tea unei delegaţii a tării sale Ia 

Geneva.

Pa!ru!o Poloneze în stradele oraşului Vilna.

V f lSesiunea dela Geneva
interes întrucât 

a Ligii Naţiuni-N lor prezint 
OUA sesiune 

! urmează să se ocupe de problema 
(lesarmării. E piobabil :nsă că a- 
ceastă chestiune nu va veni în dis
cuţie decât la 15 Martie.

Uniunea Sovietelor a propus prin 
comisarul poporului Litwinoff ca toa
te statele să dezarmeze acum 50 
la sută din forţele lor, iar restul 
în patru ani. Propunerea aceasta de 
bună seamă rămâne o simplă utopie 
Si nu se va putea realiza.

De mare importantă trebuie să fie 
tratativele intre Polonia (Preşe
dinte de consiliu Pilsudsky) şi Li-

] tuania ^Preşedinte de consiliu Wol- 
jdemaras); în special în ceeace pri
veşte anexarea Vilnei la Polonia 
Aceste tratative au loc.la Geneva, în 

| afară de Liga Naţiunilor, întrucât Li- 
i  tuania s’a declarat dispusă să dis
cute toate problemele litigioase cu 

| Polonia, într’o conferinţă interna
ţională.

De mare însemnătate e şi faptul 
că statele sovietice au iscălit con
venţia internaţională, ca în războaie 
le viitoare să nu se întrebuinţeze 
nici arma bacteriologică şi nici gaze 
de războiu. In afară de aceasta tot 
acum d. Briand va discuta cu Lit
winoff chestiunea agitaţilor comuni 
ste, puse la cale de ruşi, în arma
tele franceze.

Mareşalul Pilsudsky a lost in pei- 
■oană să reprezinte guvernul Polon 

la Geneva.

D. Kscheng-Loh, ambasadorul chinez 
Conducătoarea femeilor chineze, vă- la P —’s, un diplomat dibaciu, a fost
iuva lui Sun-Yat-Sen, primr' 

şedinţe al republicei chine.
’ tat să reprezinte China, în 

esiune la Liga Naţiunilor.

La Bucureşti, în săptămâna trecută s’a inaugurat şcoala de copii mici No. 8, Regele Mihai I. Fotografiile 
noastro reprezintă şcoala şi pe A.S. R. Princiresa mamă Elena, în -otită de d. general Nicoleanu, pre

fectul politiei capitalei, sosind la festivitatea inaugurărei giădinei.

in Caniíalá a ars fahrica de
Faine Herdan

Redacţia fi AdmiaUtratlai 
Ciul, Str. Regia* Maiia 10.

Un ioc năprasnic a distins 

una dintre cele mai mari 
mori şi fabrici de pâins din 

Bucureşti, fabrica Herdan.

Au ars 80.000 de pâini 
deodată in nieună cu o mare 
cantitate de făină; cuptoare 
şi parto din magazii.

Ganzelo cari au produs 
m-iielo incendin, nu se cu
nosc până in prezent.

Pagubele sunt foarte mnri 
ele întrec suma de şasezeci 
milioane lei.

Fabrica era asigurată pen
tru o sumă importantă.
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Sfaturile lui Masaryk
In paginile acestei reviste au 

fost publicate, nu de mult, câteva 

instructive sfaturi în legătură cu 

arta do a citi căci, evident, există

o astfel do artă după cum există 

una de-a vorbi, de-a te purta în lu

me, de-a to hrăni. Simple ca bună- 

ziua, toato aceste reguli sunt toc

mai de aceea înţelese greşit.

In concepţia multora, a vorbi e 

lot nna cu a spune prostii, a te 

purta în lume echivalează cu adop

tarea unei atitudini care jigneşte fie 

prin caracter distant, —  a mânca e 

tot una cu a te indopa, şi a citi 

Înseamnă adulmecarea pripită a 
unei cât mai respectabile cantităţi 

de volnme.
O carto este, pentru mulţi, o po

vară. Merg repede cu ea şi-o aruncă 
deoparto cu gândul de a se înhăma 
la alta şi cu Încredinţarea că, in 
ielul acesta, so instruesc.

Aţi urmărit, Intr’o bibliotecă pu
blică, modul cum se citeşte? In po
ziţii incomode, cu înfrigurarea de-a 
sfârşi cartea înainte de ora când 
ee închide biblioteca, lectorul par
curge, pagină după pagină, rămâ
nând la urmă cu oboseala efortului 
ţ i  a lucrului prost digerat.

O revistă din Praga aminteşte 
sfaturilo cuminţi ale nnui om care, in 
ciuda vârstei şi a marilor sa'e pre
ocupări, —  are 78 de ani şi conduce 
irânelo nnui stat, —  găseşte şi e- 
nergia şi timpul de a-şi împrospăta 
In permanenţă spiritul cu tot ce 
gândirea universală a produs şi pro
duce.

E vorba de Masaryk, mare şi ne
obosit cililor, care întârzie, cotidian,
o oră, două, in biblioteca sa, medi
tând po marginea operilor clasice 
şi r&sioind atent ultimul volum de 
litera*u:ă, ceh, englez, german, fran
cez sau rus.

Masaryk nn e un cititor grăbit.

„Citeşto puţin, dar bine, citeşte 
eu metodă", —  povăţueşte el.

Intr’un ciclu de conferinţe reunite 
snb titlul „Cum să luciăm", preşe
dintele republicei vecine fixează câ
teva reguli şi adevăruri siirple, pe 
cari lo reproducem cn nădejdea cS 
vor folosi celor cari citesc fără să 
ştia cum:

„O care e un om; e mai mult: 
sufletul unui om. Bine înţeles, o 
carte bună. Putem considera o atare 
carto ca po nn lung răvaş scris de 
un om Înţelept. . .  Cartea e cel mai 
bun prieten: ne pnne in legătură cu 
spiritul tuturor popoarelor şi al tu
turor Trem nrilor. . .  Fiecare e da
tor să aibo un antor pe care să-l 
citească intr’una. Un autor pe care
11 citeşti numai odată nn-i un au
tor bun. . . "

Şi, consecvent, Masaryk c'teşte 
pe Îndelete, atent, cu creionul In 
mână, medi'ând aşternând pe pa
gini reflexiile sale.

Şi do aceea spiritul s in  e aşa de 
tânăr la cei aproape optzeci de ani 
ai săi.

Ion Pas

D EŞI a trecut mai bine de o săp
tămână dela congresul stu

denţesc, care a fost urmat de re
gretabilele devastări, în câfeva oraşe 
din Ardeal şi chiar vecliiul-regat, 
totuş această chestiune se discută 
cu pasiune, în toată ţara, de toată 
presa şi chiar de străinătate.

Fiecare ziar comentează, în fel 
şi fel de chipuri, şi nu sunt puţine 
nici părerile acelora, cari, deşi nu 
aprobă făţiş devastările săvârşite, 
caută totuş formule de explicare, 
pentru a salva prestigiul studentimii 
sau pentru a-i uşura sarcina, în fa
ţa instrucţiei.

Părerea noastră e foarte simplă.
Pe cei câţiva studenţi arestaţi 

nu-i vei putea pedepsi, pentrucă 
n’au fost prinşi asupra faptei şi sunt 
în dreptul lor să nege, participarea 
lor la devastări.

Primii vinovaţi sunt tot autorî'ă- 
j ţile, care n’au acţionat la timp şi în 
j  unele locuri sau mărginit să ră- 
mâie simpli spectatori, distrându-se 
la zuruitul bizar al geamurilor 

| sparte, ori al tunetelor sinistre de 
distrugere.

Dacă aceste manifestaţii ostile 
evreilor n’au fost puse la cale de 
oameni cari deţin puterea, atunci 
primii vinovaţi vor trebui căutaţi 
în rândurile autorităţilor. Dar nu de 
jos în sus, căci dela cap se împute 
peştele . .. Deci recomandăm mai 
multă aprofundare a chestiunei . . . 
Să cauţi ţapi ispăşitori în cutare ori 
în cutare prefect e foarte simplu, 
dar pare-mi-se că ei sunt numai or
gane de execuţie a ordinelor. . .  su
perioare.

*

rN sfârşit guvernul fiind îngrijorat 
de reaua situaţie financiară a Ar

dealului, de situaţia materială pre
cară a ţăranilor şi pentru a împie
deca în cadrele posibilităţii ruinarea 
totală a industriei comerţului din 
acesi colt de ţară a hotărît să ia 
măsuri grabnice de ajutorare. In 
acest sens a avut loc Sâmbătă o 
convorbire între d. prim-ministru 
Vintilă Brătianu, guvernatorul Băn
cii Naţionale, d. Burileanu şi d. se
cretar genral Victor Bădulescu, ho
tărând în principiu acordarea unui 
împrumut băncilor din Ardeal în 
sumă de două miliarde lei. Acest 
împrumut se va acorda instituţiilor 
financiare ardelene începând cu 1 
Ianuarie viitor.

Această hotărîre a guvernului e 
venită chiar la timpul oportun, căci 
orice întrâziere nu putea fi decât 
fatală pentru ţară. Cu toate acestea 
fie-ne permis a adresa o mică în
trebare forurilor competente. Oare 
n'ar fi mult mai cinstit ca Banca 
Naţională să ajutoreze Ardeali/1, da
că intenţionează chiar să facă a- 
cest pas, acordând împrumuturile în 
mod direct comercianţilor, industri
aşilor şi ţăranilor, fără ca aceşti 
bani să treacă prin mânile adeseori 
cam lacome, ale băncilor. Această 
întrebare o punem fără nici o in- 
tenţiune de jignire ori acuză ci ba
zaţi pe experienţa trecutului, când 
s’au mai acordat ast-fel de împru
muturi.

»

A f l ă m  cu deosebită satisfacţie 
că d. V. M. Cogălnioeanu, fiul 

marelui bărbat de stat Mihail Co- 
gălniceanu, a dăruit pe seama li
ceului românesc din Braşov întreagă 
biblioteca marelui dispărut, regre
tatul său părinte, în număr de 20 
mii volume, în valoare incalcula
bilă.

Acest dar preţios este însoţit de o 
scrisoare plină de sentiment şi nu 
se putea face o mai potrivită ale- 
ger, decât liceul braşovean, care a 
dat şi continuă a da românismului 
sute şi mii de intelectuali capabili 
şi cu neştirbite sentimente româ
neşti.

Toată suflarea românească din 
Ardeal exprimă generosului donator 
expresiile sal de caldă recunoştinţă.

•

T ABA noastră iarăşi este bân
tuită de falşîficatori de banc

note. Astfel, centrala caselor de bi

lete cfr. din Bucureşti a găsit în
tr’un pachet de bancnote expediat 
de staţiunea Drochia din Basara
bia, un număr de 26 biletele a 1000 
lei, falşe. Autorităţile au luat în
tinse măsuri pentru descoperirea 
falşificatorilor, întrucât se crede că 
este o întreagă bandă organizată, 
care şi-ar avea sediul, în unul din 
oraşele mai mari basarabene.

•

IN cercurile politice străine se ac- 
centuiază tot mai mult dorinţa 

Franţei şi Italiei de a duce la relu
area celor mai perfecte legături de 
amiciţie între cele două ţări surori 
Cu mediaţiunea dintre ele, parese 
că şi-a luat angajament guvernul 
român. Aceasta nu este de mirat, 
căci nimenea mai mult decât Bo- 
mânia, care este o ţară de origine 
latină, nu este mai indicat de a : 
explica celor două ţări, cât de ne
cesară este o înţelegere între ele, j 
pentru bunul mers al lucrurilor din 
Balcani.

In acest sens era să aibă loc o 
întrevedere între domnii Briand şi 
Mussolini la 8 Decembrie, care însă I 
s’a amânat din cauza indiscreţiu- 
nilor ziarului „Chicago Tribune", 
iar d. Mussolini a dorit să se af!e 
despre această întrevedere abea du
pă ce ar fi avut loc.

Totuşi se nădăjduieşte că întreve
derea plănuită ar putea deveni re
alitate în ziua de 15 Decemvrie. 
Dacă se va putea ajunge la o în
ţelegere multe schimbări se vor face 
în politica Europei.

•

I N SEZIUNEA actuală a Ligii 
Naţiunilor, La Geneva, s’a iz

butit să se aplaneze un conflict 
grav, Intre două state nordice: Po
lonia şi Litvanîa.

Generalul polonez Zeligowski 
a ocupat, cu trupele sale oraşul Vil- 
na, pe care Lituanii, vecinii polo
nezilor, o hotărîseră capitală a sta
tului lor. Generalul Zeligowski a 
fost nuimit Voevod al gaivernâmen- 
tului Vilna. Aceasta a iritat pe po
porul lituan şi un conflict între ce
le două state părea inevitabil.

Lituania este condusă de d. Wol- 
denxaras, şi acesta s'a plâns Ligii 
Naţiunilor. La Geneva a avut loc i

o conferinţă, în afară de consiliul 
Ligei, îtnre dnii Woldemaras şi 
Maieşaiul Pilsudski, din paitea Po
loniei. S'a ajuns astfel la o destin
dere a raporturilor încordate, din
tre cele două ţâri, şi se pare că în 
curând vor putea începe negocieri 
diiecte, între Polonia şi Lituania.

D Woldemaras a declarat că L i
tuania nu se consideră în stare de 
războiu cu Polonia. D-sa crede că 
prin rezoluţia pe care a dat-o Con
siliului Ligii Naţiunilor, drepturile 
Lituaniei asupra Vilnei n’au fost 
atinse.

Ultima sezinno a conferinţei pentrn dezarmarea navală. Cele tre 
mari puteri caută o fnrmulă potrivită pentru ca să poată Îm
păca şi pe cei cari dezarmează şi pa cei cari înarmează.

_________ (No tenkraker-Amsterdam).

CONFERINŢA ECONOMICĂ W  
„Da, dacă şi noi am avea un scaun ca al d-tale, Unchiule Sam, 
nici n-am mai veni să stăm aici“ ! (Kladeradatsch-Berlin).

Cura de slăbire marină. Cura a durat destul de mult şi rezultatul 
este —  dacă se priveşte In Oglinda potrivită cât so poate do sa
tisfăcător. (Magdeburgische Zeitung).

LA NAŢIO NALIŞTII AUSTRIAC1 M INIERII
—  Cultu.ă iizică? Nu suferă de frig, nu au nevoie de
—  Nu! Antrenament pentrn salu- haine, n’au timp să mănânce —  şi 

tul fascist totuş vor să câştige mai m u tl
(Der Goetze, Viena) , („Simplicissimus", München).

Dottâ pâsâri
La  fereastra din grădină, pe o lamură de crin, 

Când s’aşterne umbra nopţii, două păsări albe vin

Una cântă dulce cântec, despre pribegia lor,

Şi îşi scaldă ’n colb de aur, marginile-aripilor.

Cealaltă vede luna, cum s’aprinde’n slăvi de foc 

Şi, sorbind miresme calde, ţine-un trandafir In cioc. 

Intr’ o z i duşmani sălbatici spart-au cuibul lor cu pui, 

Şi de-atuncea plâng intr’una, dar nu-i pasă nim ănui 

Astăzi, când coboară toamna, s’a uscat şi bietul crin, 

La  freastra din grădină, păsările nu m ai vin. 

Cine ştie’n care parte sboară’n lume, fără roit, 

Despuiate de iubire şi de sfântul adăpost.

Justin Ilieşia
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Nu în felul acesta
Familiarizare rapidă

DESEA ori, nimic nu e mai fo 
lositor ca respectul de sine, ba
zat pe o comportare justă şi 
convenabilă.

Aceste cuvinte au fost rostite 
de Militon, şi se cuvine să fie 
luat in seamă de orice fată tâ
nără care caută fericire reală 
şi statornică şi nu numai plăce
rile momentane, în viaţă.

Militon probabil că a citit preceptele lui 
Pitagora înainte de a scrie cuvintele de mai 
sus, în cartea sa „Paradisul Pierdut".

Respectul de sine este prima datorie a 
omului, şi în special a fetelor.

Acele fete care singure se desconsideră, sau 
iau viaţa în mod uşuratic, lipsindu-le res
pectul de sine, de bună seamă că vor fi res
pectate de alţii şi mai puţi»’

Ce înseamnă viaţa vrednică de trăit? Este 
viaţa care are două atribute, unul mai im
portant decât cellalt. Ace.',le două atribute 
sunt: FER IC IRE  şi DATORIE.

Aţi faco datoria şi în acelaş timp aţi 
căuta ferici ea, fără a neglija pe una pentru 
cealaltă, este toată filozofia vieţii, atât pen
tru femeie cât şi pentru bărbat.

Datoria e uşor de definit. însemnează a la- 
ce ceea ce TREBUIE  FA C LT , ceea ce con
ştiinţa îţi D IC TE A ZA  să faci, chiar dacă 
aceasta ar fi monoton, greoi sau dureros. Es
te mai greu de dat o definiţie exactă pentru 
fericire. Socrate a definit fericirea astfel: 
„Fericirea este plăcerea neregretatl.“

Un act greşit poate produce „plăcere", şi 
adesea paşi greşiţi dau multe momente de 
plăcere. Dar d£că această plăcere va produ
ce ulle:ior RECRETE, acele momente NU 
SUNT FERIC IREA.

Melwille defineşte fericirea drept un „cos
metic rar de găsit“ , o definiţe care intere
sează poate pe femeile tinere. Vor fi multe 
acele care nu vor da crezare acestei defini- 
ţiuni: să so ştie insă că nici nn alt cosmetic 
nu adaogă la lrumuseţea, unei femei, atâta 
cât adaugă fericirea.

Iţi poţi vopsi buzele, pudra faţa, înnegri' 
sprâncenele şi să te supui Ia toate experien
ţele de înfrumuseţare dar faţa nn se va putea 
compara cu aceea care exprimă şi care ra
diază fericirea.

A lfréd  de Musset, un poet francez, are o 
definiţie a fericirii poetică, dar mai puţin 
morală decât aceea a lui Socrate, care era 
un filozof cuminte. Musset spune:

„Fericirea poate să nu dureze decât o 
noapte, după cum gloria nu ţine decât o zi.“  
Sentinţa sa e falsă. O fericire care „nu du
rează decât o noapte“  nu este de fel fericire, 
ci o plăcere stearpă, Ia fel după cum „g lona 
de o zi“ , nu este in realitate glorie, ci NO
T O R IE TA TE , un lucru care dispare uşor.

De sigur că fiecare dă fericirii o definiţie, 
după chipul în care judecă şi simţeşte, o 
definiţie subiectivă.

Unii nnmesc fericire „nn cont mare Ia 
bancă, o înfăţişare plăcută şi o digestie bu- 
nă.“  N ici una din aceste lucruri nu este feri
cirea, şi nici chiar toate laolaltă. Epictet, 
care a căutat să fie voios, deşi era diform şl 
sclav, a spus: „Fericirea este contrarul tutu
ror neajunsurilor." Definiţia sa este adevă
rată.

George Helliot scrie: „Cea mai fericită fe
meie, la fel cu cele mai fericite naţiuni, n’are 
Istorie." Hypatia, Madame de Stael, Sarah 
Bernhard şi Jeana d’Arc au fost femei fericite 
deşi nu se ştie prea mult despre dânseie. Cea 
dintâi a fost t iia tâ  in bucăţi, de către pleava

Nu în felul acesta
„Petrecere sportivă"

Nu în felul acesta
Femeia caroÂ  urmăreşte

In acest fel
Femeia la care dânsul priveşte|cu drag

mulţimei din Alexandria, cea din urmă a fost dintre cei cu situaţii importante, la noi în să încerce câştigarea aceluia. Aceasta nu sa
arsă po rng, de trădători, ce’ e!alte două prin ţară, nu sunt, cari nu-şi respectă niciodată faco alergând după dânsul. Fata tânără so
muncă grea şi prin nenumărate dezamăgiri cuvântul dat. poate asemăna păianjenului. Păianjenul îşi 3n-
au izbutit să ajungă sus. Omul care nu-şi respectă cuvântul este un tinde pânza peste tot, astfel după cum o fată

,  * * om care nu se respectă pe sine. A r trebui ca tânără împrăştie graţiile ei. Păianjenul aşteap-
Uustraţia din fruntea acestei pagini a fost fiecare să ştie că angajamentul pe care şi-l tă liniştit, ascuns, ca musca să vină şi să se

desenată de o fată tânără. Dânsa vrea să ia verbal este asemenea STÂ N C II DE CRA- încurce în pânza lui. Niciodată nu va alerga
producă impresie asupra tinerilor fete, ară- N IT  şi atunci, uşor s’ar edifica palatul bunei după muşte, pe perete, sau pe firul telefonic,
tându-le că fericirea nu poate exista, fără înţelegeri şi al fericirii pentru cetăţenii ţării. De ce fetele să facă altfel decât păianjenul?
respectul de sine. Fericirea unei fete înseam
nă continuă devotare pontru bărbatu', pe 
care-1 iubeşte. Dar bărbaţii nu RESPECTA 
po acea iată, care singură nu se respectă 
po ea însăşi.

Aceasta este morala ilustraţiei noastre.
Orice om are dreptul la „V iaţă, Libertate 

şi Fericire."

Respectul de sine, aceasta e totul. N ici 
In ilustraţia de mai sus, prima previne pe prima dintre cele trei femei, aceea care şade 

fete împotriva „prea uşoarei familiarizări", pe genunchii bărbatul tânăr, nici cea de a 
Tânăra fată care stă pe genunchii tânăru- doua, care la vârsta de 17 ani are o purtare

lui, poate avea oricare altă însuşire bună, dar 
ea nu aro RESPECT DE SINE ÎNSĂŞI.

neîngăduită unei femei de 40, nici în sfârşit 
cea de a treia, care cheamă prin telefon, pe

Se poate să fi aflat, din gura altor fete, că bărbatul ce riu vine, din propria-i voinţă, iiu
purtarea timidă nu duce la nimic. Va afla

ISâbatii respoetă fetele care se respectă
F e te le  v o r  să fie  respectate.
P e  măsură ce anii trec  şi pe măsură ce d ev in  m ai mari, fe te le  au 

dreptu l, to t mai mult, la respectu l barbatului.
C eeace dânse!e aşteaptă dela el, în prim ul rând, este de bună seamă 

adm iraţia  şi iubirea. Mai târziu  însă, iubirea se p ierde, dacă nu este 
a lcătu ită  şi din respect. Cu vrem ea, o rice  fa tă  a junge să doriască res
pectu l, mai presus ch iar decât a ven tu rile  rom antice. D oresc acest lucru, 
nu numai din partea tin erilo r curten itori, dar mai a les din partea bărba
ţ ilo r  lor.

NUM AI LINGUŞIRE
O fată care va  a junge Ia con v in gerea  că bărbatu l care-i declară că 

o iubeşte nu are nici o stimă de intelectu l ei, de cunoştin ţele şi cred in ţa  
ei, aceea  ia tă  v a  su feri am ărăciunea um ilinţei şi va  fi n eferic ită .

FETELE SUNT BUNE
M ajorita tea  fe te îo r  în lume sunt bune. H a inele  pe cari le  poartă  

nu crează nici o deoseb ire în tre ele.
Dacă hainele pe care le porţi v o r  trece lim ita  m odestiei, lum ea va  

socot; că v re i să p rovoci atenţia bărbaţilor. T in e i i i  n ’ au n ic i nn respect 
pentrn fete le  provocătoare.

FETELE CARE BEAU FUMEAZĂ, ETC.
N im ic  nu este mai în jos itor pentru o fa tă  din vrem u rile  de azi ca 

ob ice iu l de a sta cu tinerii la masă, prin restaurante, de a ciocn i pahare 
cu dânşii, de a fuma ţiga ră  după ţiga ră , am estecându-se în politică , dis
cutând chestiuni care nu le  p rivesc , sau ascultând glum e deochiate. 
Fata, care are asemenea obiceiuri, desigur că nu va li o femeie respec
tab ilă  şi n ici nu va  a junge soţia  unui om  respectabil. Dânsa îşi îm piedecă 
singură ca lea  spre feric ire .

D eoarece  respectu l bărbatu lu i la  care ţ ii este a tâ t de va lo ros , tre 
buie ca ori unde te-ai găsi, să fii la  tine acasă. Să nu p ierzi n ici să nu 
u iţi că respectu l de tine însuţi este lucru l ce l m ai p reţios şi mai de v a 
loare, ca lita tea  cu care te  poţi impune acelora , pe cari îi iubeşti. F ii m o
destă, f i i  s im ţitoare şi nu prea încrezătoare. A s t fe l v e i putea câştiga  
fătul frumos al vinrilor tale.

au respect de sine.
Ilustraţia cea de a patra îşi vădeşte înţe

lesul singură. Ea aminteşte de cuvintele lui 
Gerrold: „Fericirea creşte, în jurul propriu
lui nostru cămin, şi nu poate fi culeasă din 
grădinile străinilor."

Bărbaţii tineri ar trebui să studieze tipu
rile celor patru fete. Toate sunt frumoase şi 
probabil că toate au calităţi alese. Cât de 
maro este însă deosebirea între înfăţişarea 
celor dintâi trei, şi înfăţişarea celei de a 
patra.

Nu-i nici o mirare că desenatoarea a înfă
ţişat-o în haină de mireasă.

Comparaţi expresiile feţii celor doi bărbaţi: 
a celui dintr’a patra ilustraţie cu a bărbatului 
din faţa fetei care fumează. Comparând veţi 
vedea deosebirea care există între egoismul 
obraznic, şi sfidător al unuia şi respectul real 
al celuilalt, pentru fata care se RESPECTA 
SINGURA.

Se prea poate că mulţi vor râde de ilus
traţia aceasta sau de cele spuse de noi as
tăzi. Fata tânără va trebui însă să tragă în
văţătură şi se va strădui s i  fie asemenea ce
lei din ilustraţia patru: va aştepta până va 
sosi bărbatul, care-i convine, şi acestuia îi 
va oferi, ceea ce oricare bărbat caută: res
pectul de sine.

Lytton a spu'>: „Fericirea şi virtutea se 
influenţează una pe alta şi cei buni nu sunt 
totdeauna cei mai fericiţi, dar cei fericiţi 
sunt do obicei cei mai buni.“

Aceste cuvinte sunt scrise în declaraţia 
de independenţă a coloniştilor americani, fă
cută cu prilejul ieşirii acestora de sub jugul 
englez. Ele învederează absoluta necesitate 
a libertăţii şi dreptului la fericire atât al in
divizilor cât şi al naţiunilor.

Desigur că unde nu e libertate nu poate 
fi nici fericire. Dacă vei scoat peştele din 
apa în care trăia şi îl vei pune într'un bazin 
cu ghiaţă, chiar dacă nu-I ve i omori, el nu 
va fi de fel fericit.

O mare din neajunsurile de care suferă as
tăzi Europa, certurile dintre State, notele pe 
care şi-le trimit unii altora, işl au obârşia in 
L IP S A  DE RESPECT al cuvântului dat, de 
către conducătorii acestor naţiuni. De câte 
ori nu se Întâmplă ca fruntaşi politici să-şi 
ia in public angajamente, pa care ştiu bine 
eă na le Tor ţinea niciodată. Câţi •  a s in i,

însă curând, că nici uşoara şi repedea fami
liarizare nu duce la un rezultat bun.

Cea de a doua fată din ilustraţie, cu haina 
decoltată, care fumează şi îngăduie bărbatu
lui din faţa ei, să o măsoare cu ochii, nu va 
ajunge nici dânsa departe. Bând, fumând, 
frecventând locuri, ce nu sunt respectate, 
îşi nimiceşte singură orice viitor.

Cea de a treia fată nici dânsa nu este într’o 
«ituaţio mai do invidiat. Ea e cea care urmă
reşte, după cum se poate observa din expre
sia plictisită şi resemnată a tânărului.

E adevărat că femeile captivează pe băr
baţii tineri şi se cuvine chiar să o facă. Dar 
aceasta are o margine şi nu se poate face 
decâi după anumite reguli. O fată trebuie 
mai intăi să STUDIEZE pe bărbat, să cum- 
păniască In mintea lor toate argumentele 
favorabile şi nefavorabile şl numai, In Hmiă, |

á r
\

ţ  Argintărie, B ijuterii fine 
Obiecte de artă 

C easo rn ice  de preciz iune

I  Nn  cumpăraţi cadourile D -t „  până ce 
|  n’a{i vizitat mai intăi marele magazia

H E N R Y  S. B R A Ü N F E L D  {
4 ►

----- ' ■ ..............................  ........... .. 4 ►

Cluj, Piaţa Uni'ei Ni. 15. 
Preţuri ieftine şi fixel
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190,000 titluri de nobleţe au fost 
desfiinţate de către Mussolini

PE M A R E
G I  N  E  T T E

De: Coriolan Bărbat

„ A m  d ec la ra t ră zb o iu l cel m a i crâncen tu tu ro r b a ron ilo r  
fa lş i.  V o i pedepsi aspru  pe to ţ i ita lien ii cari în trebu in ţează  
fă ră  n ic i un d rep t t it lu r i de u ob leţe , cu scopul de a înşela  

sau de a con tracta  m ai u şor căsă torii ren ta b ile '4

(Benitto Mussolini)

D l ’CFLE italian. Benitto Mus 
solini, a făcut declaraţiuni 

unui ziarist olandez, arătând că 
este hotărît să pedepsiască pe 
toţi acei italieni, cari se împodo 
besc cu titluri de nobleţe false.

,,Declaraţia mea de războiu. 
Împotriva baronilor fără nici un 
ban în buzunar. — a spus Du
cele —■ şi împotriva tuturor con- 
tilor zdrenţeroşi, bună seamă 
că a. produs mare nemulţumire 
tuturor celor câţi lac parte din 
această categoric Care numără 
astă/i vre-o £00 de mii de inşi. 
După ordinele pe care le-am dat. 
se alcătuieşte acum o lis ă a ce
lor cari au de fapt drepturi să 
poarte titulatura de conte sau ba 
ron. Lista va trebui să fie exa
minată cu îngrijire de interesaţi, 
şi, dacă vre-un italian, al cărui 
nume nu figurează pe lista în 
tocmită, va mai întrebuinţa titlul 
de conte sau baron, fie în ţa:ă, 
fie îa străinătate,, acesta va fi 
pedepsit cu cea mai mare as
prime.

ei Foarte adesea mi s’a întâm
plat să citesc în gazetele ameri
cane sau engleze, isprăvile vre
unui asemenea „conte" sau „ba 
ron“ , care slujia ca portar sau 
era vânzător ambulant. De multe 
ori aceştia au înşelat buna cre
dinţă a mamelor amer cance, 
care doriau să aibe gineri cu 
sânge albastru şi-şi măritau fe
tele cu falşi nobili. Asemenea că
sătorii internaţionale, ale aven 
turierilor italieni, se termină tot 

; deauna rău, şi tot de atâtea ori i
1 prestigiul numelui de italian este 
' terfelit.

E LE G A N T A  PSE U D O -C O NŢILO R

După publicarea listei,, de care
1 am vorbit, e probabil că vre-o 
! 190.000 de „nob ili" italieni îşi 
| vor pierde titlurile lor de noble- 
! Je. Astfel bunăoară ramura „de 

j  Brett", alcătuită din aproximativ 
j  10.000 de familii, va  pierde com-
I plet toate titlurile pe care le de-
1 ţine astăzi,, fără drept.

Deasemenea vor fi suprimate

fotografia ne caie o reprodncem înfăţişează pe Dnce la ierma 
lui din Italia, dând pildă în deviza sa „toată lumea la lucra!"

R Ă M Â N  F Ă R Ă  T IT L U  DE 
N O B LE ŢE  190.000 IT A L IE N I

Penalităţile cele mai aspre vor 
fi legiferate, împotriva aventurie
rilor sociali, cari se slujesc de 
titluri false, spre a-şi ridica ac
ţiunile, pentru contractarea de 
căsătorii bogate.

Scopul pe care-1 urmăresc prin 
războiul pe care l-am declarat, 
acestor pseudo baroni şi conţi, e 
triplu:

1. Vreau să protejez demni
tatea celor cari ocupă de fapt si
tuaţii înalte. Vreau să apăr pe 
deţinătorii adevăraţi de titluri, 
împotriva uzurpatorilor.

2. Vreau să feresc pe negustorii 
italieni, de a fi induşi în eroare. 
Adesea comercianţii acordă cre
dit unor oameni, numai pe baza 
titlurilor cu care aceştia se îm
păunează. în credinţa că un con
te sau baron nu-şi va murdări 
numele, nerespectând angaja
mentele luate. In realitate însă, 
deţinătorii titlurilor fiind conţi şi 
baroni falşi, ei înşeală buna cre
dinţa a negustorilor şi coboară 
prestigiul titlului, în general

3. Demnitatea Italiei trebuie să 
»•  impună şi în afara graniţelor

o mare parte din titlurile con 
ferite de Vatican, care sunt foarte 
numeroase în Italia.

Astăzi există atâţia nobili în„ 
Ttalia, încât nici în ţară, nici în 
străinătate titlurile italiene nu 
mai constituie o distincţie. Se 
acorda până acum titlul de „no
bleţe", cu cea mai mare uşurinţă, 
oricui cerea, arătând eventuale 
legături, îndepărtate sau dubioa
se, cu fam ilji stinse, de vreme în 
delungată.

îm i vine în minte un sat, din 
nordul Italiei, ai cărui locuitori, 
cu toţii, dela primar şi până la 
paznicul de noapte, sunt baroni 
şi baronese. Un străin, care ar 
frece pe aci, poate crede că no
bilii italieni au ajuns toţi în cea 
mai neagră mizerie.

UN O R AŞ ÎN TR E G  SE P R E 
T IN D E  DE V IŢ Ă  N O B IL Ă

Mi-a povestit o întâmplare no
stimă,, un călător american, în 
excursie prin Italia. Acestuia ba
gajele i le-a cărat un duce, l-a 
bărbierit un baron, i-a călcat 
hainele un conte, şi i-a lustruit 
ghetele un prinţi Se poate că tu
ristul american să fi exagerat, 
în relatarea sa. dar trebuie să

k J  1 111
Când am plecat din Neapole 

i-am sărutat —  în gând —  Ci 
nettei, ochii cei frumoşi. Pe bor
dul corăbiei era atâta veselie şi 
cu şedeam faţă în faţă cu Gi-

i nette. Toţi călătorii ne-am îm-
1 prietenit curând, şi un preot, cu 
j faţa de Antoniu. ne spunea bine- 
| voitor:

—  Doamnelor şi Domnilor, 
două zile întregi vom fi în lar-

| gul mării.
Şi preotul mai tot cu atâta do

rinţă o privia pe Ginette, ca şi 
mine.

Peste puţin timp, mă obrăzni- 
! ciam deja cu balansoarul lângă 
! Ginette. Preotul a trecut în ca
bina sa, şi eu o întrebai pe G i
nette:

—  Domnişoară, aş dori să ştiu, 
' ce-ţi e matale acest preot?

Ginette mi-a arătat dinţii cei
1 mai frumoşi din părţile mării 
Mediterane. Faţa ei, brună, de 
creolă, mai că lumina, în noap
tea vineţiu-cafenic. Iar o ch ii.. . 
africani, frumoşi străluciau cu 

! atâta obrăznicie.
—  Ce-mi e mie,, dragă dom

nule, acest preot, acest preot fru
mos? Apoi zău, acest preot mi-a 
adus apa pentru botezul meu. Va 
ti chiar un an de când m’a bo
tezat episcopul din Carthago.

—  Cum eşti femee creştină, 
Ginette? ce păcat 1

—  Ce să-ţi lac. In Malta dacă 
voeşti, poţi să-mi cunoşti logod
nicul. E un băiat frumos, poate 
chiar mai frumos decât preotul 
acesta şi e catolic bun. Eu cu 
doi ani înainte nici nu visam 
astfel de lucru. Tatăl meu e un 
Tunisian modern, un mohametan 
european, iar mama e italiancă. 
Eu nu am fost nimic până acum 
doi ani, când a venit logodnicul 
meu. Acum sunt catolică, şi dacă 
nu eşti păgân, sărută aceasta.

Şi râzând mi-a întins o amu
letă cu fecioara Maria, şi eu vezi 
bine, am sărutat-o. Apoi, cu mai 
multă seriozitate i-am zis Gi 
nettei.

-  Ginette, acum te invit, să 
nu mai flirtezi cu acest preot. 
Te voi pâră logodnicului, când 
vom ajunge în Malta. Şi chiar 
voi scrie episcopului din Car
thago că nu eşti creştină bună.

Ginette zâmbind, dar cu pu-

ină mânie, a sărutat amuleta şi 
ni-a zis:

—■ Dragă prietene, ne cunoa- 
tem doar de două. ore. Şi apoi 
nare, ne-mare, dar îndrăzneala 
iceasta în trece puţin cuviinţa. 
Jite, dacă chiar te plictiseşti, 
nai sunt aici şi femei de pe 
ilaiurile Dunării, care poate sunt 
’bicinuite cu modul acesta curte
nitor.

Cuvintele ei mi-au alungat toa- 
ă voia bună şi în gând i-am 
mişcat Ginettei gâtul ei brun.

Era o noapte frumoasă, dar 
3u un vânt şăgalnic, şuerător. 

!̂ătre miezul nopţii eram numai 
amândoi, pe bord,, Ginette şi eu, 
ară ca să vorbim laolaltă. Preo- 
ul mai veni de vreo trei ori sus: 
’ i noi râdeam de el. Era pafid 
‘rumosul preot, se clătina în 
ners, ca şi corabia noastră, şi 
nu îndrăznia să vorbiască.

Dimineaţa am ajuns în apele 
capricioase dintre Sici-lia şi Ca- 
labria. Era o z i frumoasă dar 
'ristă pentru populaţia corăbiei.

Eu, în dimineaţa aurie, citiam 
versuri din Verlaine. Un mic ma 
‘ roz ne spunea, în limba italia 
nă, cum că peste noapte toţi au 
Fost bolnavi. Doamnele au cerut 
ca preotul frumos să le grijiască, 
însă preotul a fost mai bolnav ca 
loţi: plângea, se ruga, înjura 
frumosul preot. Numai căpitanul, 
eu, Ginette, şi el, el, micul ma- 
‘roz am dormit frumos. Şi doar, 
spunea micul matroz, răul de 
acum să-l aşteptăm. Cârmaciul 
s’a îngrijit de toate: are să fie o 
furtună mare.

La prânz au venit: care cum 
putea. După prânz numai în ciu
lă: toţi afară pe bord! Femeile 
erau alb-palide. iar bărbaţii se 
întăriau cu cognac. Zâmbitori şi 
liniştiţi eram numai noi: Ginette 
şi eu. Corábia se clătina atât de 
tare, încât credeai că vrea să se 
scufunde în valurile spumegân- 
de. Eu citiam pe Verlaine,. iar 
Ginette pe Pierre Lotti. Deodată* 
şovăind, se apropie de grupul fe 
meilor preotul cel frumos:

—  Doamnelor, astăzi e dumi
necă şi marea e neastâmpărată: 
să ne rugăm.

Vre-o patruzeci de „Pater 
Noster" şi „A ve Maria", au zis 
femeile. S’au alăturat lor şi câ

ţiva bărbaţi. Dar însfârşit obo 
seala i-a învins. Mai întâi tre 
buiră să ducă jos, în cabină, pe 
preot, apoi rând pe rând pe fe 
mei şi bărbaţi. Noi însă am ră 
mas voioşi pe bord, până târziu 
în noapte: Ginette şi eu.

Nu mai citiam, ci şedeam in 
tr’o tăcere fermecătoare.

Ginette, cu o privire ştrengă 
rească, mi-a zis:

—  Fiindcă preotul e bolnav 
te-ai putea ruga domniata.

—  Eu nu mă rog, Ginette. In 
să . .. pe noi soarta nebună ne-a 
adus laolaltă în calea vieţii, pen 
tru a nu ne mai întâlni nici 
când! Ce frumoasă e marea, Gi 
nette.

întunecată, oarbă, gălăgioasă 
şi înfuriată-. Şi noi n’o să ne 
mai vedem nici odată, Ginett° 
sărută-ină.

Ginette m ’a sărutat şi marea 
urla şi mai înfuriată. Sărutul 
acesta, un sărut, numai un sărut 
Era în el toată tânguirea mării. 
A  Ginettei. Şi era în >eJ toată 
tânguirea şi blestemul meu, poa
te şi al lui Verlaine. Şi era î*  
el toată căldura Africei. Ginette 
a fugit jos în cabina ei. Mai mult 
nu am mai vorbit laolaltă. A 
doua zi a fost o zi liniştită şi 
majestoasă. Undele mării legă
nau lin razele auriu-sglobii. Insă 
ea nu a mai venit pe bord. Doar 
atunci am văzut o iară, când, în 
Malta, s’a urcat în barca logod 
nicului ei, care o aştepta. Fier 
binte şi de multe ori şi-a sărutat 
logodnicul.. .

recunosc că fabula lui este în 
temeiată.

Iată bunăoară oraşul Mont 
pellier, care produce o impresie 
deosebită, prin faptul că fiecare 
locuitor se intitulează baron. Ce 
poate fi mai ridicol decât acea
sta?- Motivul e că la 1537, ba
ronul de Caravette, la moartea 
sa, a lăsat întreaga avere şi tot
odată şi titlul de baron, oraşului 
Montpellier, unde locuise.

Locuitorii oraşului pretind as
tăzi -că, întrucât au fost lăsaţi 
moştenitori ai titlului, ei au

dreptul să se intituleze baroni de 
Caravette, cu toţii, fără excep
ţie, ei şi urmaşii lor, până la in
finit. Au atâta încredere în drep 
t&'.ea cauzei lor, încât de cu 
rând au alcătuit ö societate, pen
tru protecţia titlului, pe care-1 
posed.

In lista mea se va arăta că 
baronul de Caravette, murind 
fără urmaşi, linia sa de descen
denţi a încetat şi nimeni nu are 
dreptul să poarte titlul său de 
nobleţe

Poşta Redacţiei
Corn elin Puţnreanu. — In totdea

una cel care copiază dela altul mai 
adaugă şi dela el, face îndreptări 
şi astfel izbuteşte să se clasifice îna 
intea celui care a muncit de fapt 
N’aveţi decât să nu împrumutaţi 
jocurile pe care le rezolvaţi. In

I ceeace priveşte versificarea, orice 
j talent merită o răsplată, mai ales 
| că cererea noastră e mai, mult o 
| excitare pentru un exerciţiu folosi 
tor, decât o condiţie riguroasă.

Doiel Teodoreanu, Buzău. —  Pn
mim cu plăcere oferta dv Trimi 
teţi şi noi vom alege.

Pentru deslegătorii de jocuri: So
luţionările se primesc fie pe rând, 
fie toate odaită, până la data fixată

D. v. Engelhardt, ziarist, Bacău.—
Dintr’o neglijenţă regretabilă nu s’a 
rezolvat până acum corespondenţa

I Dv. Cu poşta de azi V-am expedia! 
cartea de corespondent

Zamfir C. Andreescu, Giurgiu. —
Vă rog să trimiteţi jocul cu desle
garea lui.

Zola Solomonovici, Tecuci. —
Bog scrieţi detaliat ce puteţi fac« 
pentru revistă.
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Cunoştinţa es(e 
pârghia vlefli Nimeni nn ştie moi 

mol! decât invafâ

Cum ne putem Hrăni cu 30 Ici pe zi
cpt zi[e de higiena alimentară economică. Compoziţia chimică a 

i s&â mesei. Zahărul poate Înlocui vinul. Gospodina înainte 
de toate să cunoască bucătăria

Î N aceste vremuri de lipsă şi 
scumpete, ni s’a părut de deose

bită importantă un articol ştiinţific 
scris de d. dr. Hemmerdinger, Pro
fesor de igienă alimentară, la Paris, 
şi l-am reprodus pentru cititorii re
vistei noasitre.

In acest articol, profesorul fran
cez arată cum poate trăi omul cu 
30 de lei pe zi şi să se hrăniască 
totodată în mod raţional, aşa încât 
să fie sănătos.

„La începutul anului 1925, — 
scrie porfesorul Hemmerdinger — 
am arăta/t în public că oricine se 
poate hrăni, în mod igienic şi plă
cut cu 20 de lei pe zi. In urma 
acestei declaraţii, am primit o scri
să cu o ironie fină, şi semnată 
Georges Le Fevre, redactor la Intra- 
sigeant, prin care mi se oferia un 
pol, pentru masă.

Cu întoarcerea curierului, repor
terul primia o invitaţie în bună or
dine; dânsul veni să mănânce la 
mice, unde i-se dădu masa urmă
toare:

Friptură de viţel umplută.
Orei prăjit, cu sos de friptură.
Salată.

O SĂPTĂMĂNA DE MESE TIPICE VINERI SEARA 

Supă cu tăetei, salată de roşii cu

special. Se crede, în general, că ali
mentul scump este acela al cărui 
pret pe kilogram este cel mai ridi
cat sau acela al cărui pret a cre
scut foarte mult, dela războiu în
coace.

Dacă e adevărat că icrele negre, 
al căror pret pe kilogram este ex
trem de ridicat, sunt un aliment 
scump, trebuie să observăm că ore
zul, chiar dacă e de 30 de ori mai 
scump decât înainte de războiu, ră
mâne totuş avantajos, la fel cu pâi
nea, cu zahărul, chiar la 30 de lei 
kilogramul. Dinpotriva, oul, cu trei 
lei bucata, este un aliment scump, 
ca şi vinul cu 12 lei litru, sau spa
nacul cu 3 şi 4 lei kilogramul.. . 
Şi astăzi, din păcate, adesea am în
trecut aceste preturi! Spre a ne fa
ce o idee cel puţin aproximativ, de 
ceeace se chiamă aliment scump, 
trebuie mai întâi să ştim să cla
săm alimentele, din punct de ve
dere al valorii lor nutritive.

In mod general se poate spune 
că există alimente:

Foarte hrănitoare: grăunte (maDând pensionarelor mele să mă 
nânce bineînţeles, cât le era foame, ! ouă tari. Prăjitură de ceapă, Budincă záré, fasole, linte, bob, etc.) zahăr,
şi observând pur şi simplu ca me
sele să fie raţionale, am putut servi 
455 de mese obişnuite, pentru 867 
franci şi 65, ceea ce reprezintă de 
persoană şi pe zi 3 franci 80 (23 
lei).

Presupunând în general un supli
ment pentru prânzul de dimineaţă 
(pe care eu nu 1-̂ am servit) format 
dintr’un sfert de litru de lapte, 21 
de grame de zahăr, 10 grame de unt 
şi 60 grame de pâine, ajungem la 
un total de i  franci şi Ü  pe zi şi 
de persoană (circa 27 lei).

Cifrele pe cari le dau nu repre
zintă decât cumpărătura alimente
lor.

Mesele au fost compuse astfel: 

LUNI LA AMIAZI

Orez cu smântână. Cartofi copţi 
cu unt. Compot de mere. Prăjituri 
sărate.

LUNI LA CINA

Supă de mazăre făcăluită. Orez cu 
brânză rasă. Cartofi fierţi şi opăriţi 

Prăjitură de castane, cu ciocolată, cu unt. Spumă de albuş de ouă cu 
Făcând socoteala, în fata lui, cu zahăr şi coajă de lămâie, prăjită în 

balanţa în mână, a tuturor canti- cuptor. Compot de mere.

Profesorul Hemmerdinger predă lecţiuni practice de higienă 
alimentară.

tătilor consumate, nu cheltuisem de
cât 11 lei de persoană, şi dacă socot 
pe deoparte înfăţişarea experimen
tatorului, pe de altă parte ferme
cătorul articol pe care ni-l’a con
sacrat a doua zi, dânsul mâncase 
bine, spre marea sa uimire.

Câteva luni mai târziu, n’a mai 
fost un ziarist, ci domnul Ministru 
al Agriculturii în persoană, care a 
voit să facă experienţa. . .  şi poate 
să mă pună în încurcătură.

Cu prilejul unei serii de lectiuni 
de igienă alimentară, pe care tre- 
buiam să le fac elevelor şi fostelor 
eleve ale şcoalei din Coetlogon, ne- 
dispunând de credite suficiente spre 
a oferi acestor doamne gazduirea la 
un hotel, chiar de rangul al treilea, 
Excelenta Sa mi-a propus, cu oare
care maliţiozitate, să mă însărcinez 
cu întreţinerea susnumitelor eleve, 
în schimbul unei sume de 30 de lei 
pe zi, în care să fie cuprinsă hrana, 
combustibilul, cheltuelile de cură
ţire şi de spălat.

Am primit —  cu un zimbet. . .  —  
şi iată rezultatul acestei experienţe 
de o săptămână.

MARTI LA AMIAZI

Snitzei cu cartofi prăjiţi. Găloşte 
cu brânză. Mere, nuci.

MARŢI SEARA

Supă cu tăetei. Salată de cartofi 
şi sfecle. Budincă de pâine.

MIERCURI LA AMIAZI

Peste prăjit cu cartofi. Cartofi la 
cuptor. Prăjitură de mălai (fără 
ouă). Struguri, nuci.

MIERCURI SEARA

Supă de linte. Salată. Plăcintă cu 
brânză.

JOI LA AMIAZI

Friptură de vitei umplută. Orez 
cu zeamă de friptură. Salată. Prăji
tură de castane cu ciocolată.

JOI SEARA

Supă de legume cu orez. Salată 
rusească cu maioneză. Prăjitură cu 
mere. Struguri, nuci.

VINERI LA AMIAZI
Salată rusească, macaroane cu 

brânză. Brânză albă, nuci.

cu mere. Struguri, nuci.

SÂMBĂTĂ LA AMIAZI
Carne friptă (biftec). Morcovi cu 

unt. Salată. Turtă de mere. Struguri, 
nuci.

SÂMBĂTĂ SEARA (Masă de sărbă
toare)

Supă de roşii şi mazăre. Cremă 
(reţeta lui Briilat-Savarin). Ciuperci 
cu unt. Castane frecate cu frişcă. 
Prăjituri cu cremă. Bonboane. Stru
guri, nuci, vin.

Masa de Sâmbătă seara a costat 
6 franci şi 12 centime de persoană.

Se poate obiecta —  s’a şi obiec
tat, că această demonstraţie n’a du
rat decât o săptămână. Aceasta nu 
înseamnă nimic. Am experienţa mea 
personajă, care e de ani îndelungaţi.

IGIENA ŞI ECONOMIE

Afirm că, de mulţi ani trăiesc în- 
tr’un chip strict următor regulelor 
igienie alimentare pe care o predau, 
ceea ce nu mă împiedecă (ba ceea 
ce-mi îngăduie după părerea mea) 
să prestez o muncă considerabilă, 
aproape fără vacantă şi fiind într'o 
stare de sănătate cu totul satisfăcă
toare.

Spre a ajunge, fără incoveniente 
la acest grad de economie bugetară, 
ce trebuie ca să facă gospodina 
acasă? Ea trebuie să poseadă o ade
vărată ştiinţă alimentară, care nu 
se capătă de bună seamă într’o sin
gură zi. Aceasta ştiinţă eate simplă 
de înţeles, simplă de învăţat şi ar 
fi foarte uşor să fie pusă la înde
mâna tuturor acelora care termină 
şcoala primară . .. Cât ar fi de im
portant pentru ele să ştie câte ca
lorii le poate da o bucată de zahăr 
sau o ceaşcă de lapte, şi cât azot 
este conţinut în 100 grame de brân
ză de oaie, sau într’un şniţzel! Cu 
mult mai important chiar, decât de 

I a şti când s’a dat lupta dela Piave 
j sau care eate înălţimea muntelui 
Găuri sancar. Cât ar fi de uşor, fără 
a supraîncărca programele, de a se 
înlocui, în problemele de calcul, di
feritele robinete prin care trebuie 
să se debiteze anumite cantităţi de 
apă sau asociaţiunile unde fiecare 
tovarăş trebuie să primiască o cotă 
parte din beneficii, cu socoteli asu
pra caloriilor, sau a azotului! N ’ar 
fi mai greu, şi copilul s’ar simţi mai 
interesat, şi în tot cazul ar avea 
mai mult folos.

Igiena alimentară are acest avan
taj important, asupra tuturor celor
lalte ramuri ale igienei, că aplica
rea sa nu pretinde cheltueli, ci pro
duce economie; şi de aceea socotim 
că trebuie sa ni se dea puţină ascul
tare. Proclam că fiecare om poate 
să trăiască ieftin. . . .  Imediat toată 
lumea ascute urechile. Intre alte 
rezultate neaşteptate, viaţa scumpă 
va fi avut şi acela de a conduce pe 
mulţi, dintre cei cari au păcătuit 
prin lăcomie, către calea igieniei 
alimentară!

Care sunt cunoştinţele esenţiale, 
pe care trebuie să le aibe o gospo
dină, ca să-şi poată alcătui o masă?

ciocolată, legume uscate, brânzeturi 
uscate, orez, paste făinoase.

Hrănitoare: pâine, carne brânză 
albă, ceapă, castane, fructe uscate.

Puţin hrănitoare: Carne de pa
sere, peşte gras, cartofi.

Foarte puţin hrănitoare: Vin, be
re, peşte slab, legume şi fructe proa
spete.

Dar preţul acestor alimente e fe
lurit, şi aceste variaţiuni nu sunt 
proporţionale cu valoarea lor nutri
tivi, aşa încât nu se poate imediat 
deduce din acest tablou care sunt 
alimentele scumpe şi care alimen
tele ieftine.

E posibil să clasificăm alimentele 
în trei categorii: unele care tot
deauna sunt ietfine, altele uneori 
în sfârşit totdeauna scumpe.

Printre alimentele ieftine sunt: 
pâine, zahăr, unt de cocos, legume 
uscate, orez, paste făinoase, ceapă, 
nuci, cârnaţi.

Printre alimentele totdeauna 
scumpe se clasifică: carne, ouă, 
peşte, vin.

Printre alimentele când scumpe, 
când ieftine, după anotimp sunt: 
cele mai multe legume şi fructe, 
iapte, ciocolata, brânza.

Din acest punct de vedere prea 
simplist, ar însemna că e destul să 
ne hrănim exclusiv cu pâine şi cu 
zahăr, cele două articole care astăzi 
sunt cele mai ieftine; spre a putea 
trăi, în luna Noemvrie 1927, pentru 
o sumă mai mică de 20 lei pe zi. 
Adevărat! Numai că am trăi rău.

Spre a fi totodată sănătos şi eco
nomic, o masă trebuie să corespun
dă, cât se poate de exact cu nece
sităţile organismului nostru.

Alimentele pe care le consumăm 
sunt totdată combustibilul, care tre
buie să dea motorului omenesc ener
gia, de care are nevoie şi materiale 
le care slujesc la repararea moto
rului, pe măsură ce se uzează, func
ţionând.

Astăzi se cunosc destul de precis 
aceste necesităţi. Când se alcătuieşte 
un prânz, îngrijindu-ne pur şi sim
plu de faptul ca el să cuprindă un 
fel înainte, o friptură, o legumă, un 
dessert, nu se ţine seama de faptul 
că se clasifică sub rubrica „legume" 
o serie de alimente de valoare nu
tritivă şi de compoziţie foarte dife
rită. Nu se poate înlocui oricum, pe 
o listă spanacul —  foarte puţin 
hrănitor, şi neazotat —  prin alunele 
— dimpotrivă foarte hrănitori şi 
azotaţi. La fel, în ceeace priveşte 
felul înainte şi dessertul.

In realitate, spre a corespunde 
necesităţilor organismului, o masă 
bine alcătuită trebuie să conţină: 
un fel azotat, o mâncare de rezi
stentă (care nu trebuie să fie un 
fel prea azotat), celuloză, vitamine, 
săruri minerale.

Chestiunea azotului e aceea care 
trebuie înainte de toate să reţină 
întreaga atenţie a gospodinei, atât 
din punct de vedere igienic, câit şi 
din punct de vedere economic.

Intr’adevăr, alimentele azotate 
sunt totodată acele care costă mai

Mai înainte de toate să ştie să i scump, şi acele care riscă să fie 
deosebească un aliment scump, de j  mai dăunătoare. Dar atunci, de ce 
un aliment folositor. Este lucru pe să nu le suprimăm ? Pentru că to- 
care actualmente II ignorează In tuş sunt indispensabile şi nu pot să

fie înlocuite prin nici un alt chip. 
Ba mai mult, nici nu se pot schim
ba între ele. Trebuie deci să con
sumăm suficient şi nu prea mult 
din ele. Dacă cei mai mulţi oameni 
se hrănesc rău (rău pentru punga 
lor şi rău pentru sănătatea lor) e 
pentrucă totdeauna aceştia consumă 
prea mult azot.

Mai întâi trebuie să ştim că ali
mentele azotate, de origină animală, 
se pot înlocui între ele, tot astfel 
ca şi alimentele azotate, de origine 
vegetală; dar cele dintâi nu sunt 
echivalente cu cele de al doilea.

Azotul animal ne este dat de car
nea de vită, peşte, ouă, lapte, brân
ză. Aceste alimente prezintă aceeaş 
valoare nutritivă. Fiecare poaite să 
compare preţul lor şi se vede, din 
cele precedente, că cele mai ade- 
seaori, carnea va putea fi înlocuită 
cu peşte şi încă mai economicos cu 
brânză, cu lpate sau cu lăptării.

FORMULELE SALVATOARE

Şi iată prin urmare prima formu
lă a unei alimentări sănătoase şi 
economice:

I. —  Puţină carne, dar lapte şi 
brânză, care să o Înlocuiască. Nici 
odată came fiartă.

Azotul vegetal ne este dat fie de 
alimente foarte azotate: legume 
uscate, nuci, alune, migdale; fie de 
alimente care sunt azotaite mijlociu: 
pâine, făinoase, orez. Şi vedem 
atunci apărând interesul acestor 
produse, care ne aduc în schimbul 
unui preţ relativ modest, azot şi 
multe calorii, şi care pot să înlo
cuiască prin urmare, dacă nu total
mente, cel puţin în parte, carnea. 
O a doua formulă:

II. —  Consumaţi orez, făinoase, 
legume uscate.

Dinpotrivă, spre a găsi celuloza, 
vitaminele, sărurile minerale de ca
re avem nevoie, trebuie să consu
măm — în cantitate moderată de 
altfel —  alimente scumpe, folosi
toare de asemenea şi spre a varia 
mesele şi a face alimentarea plă
cută Dar cum se pot consuma aceste 
alimente scumpe, fără ca ele să 
apese prea mult bugetul? O călă
torie scurtă în ţările exotice ne va 
ajuta să înţelegem.

Mai bine de jumătate din locui
torii pământului scot, din orez, cea 
mai mare parte a alimentaţiei lor. 
In Malaezia, cuvântul care înseam
nă „orez" este acelaş ca şi cuvân
tul aliment. Şi dacă veţi participa 
în Malaezia, sau în China, la o 
masă de ceremonie veţi fi hrăniţi 
cu orez, dar vi se vor servi 30 de 
feluri diferite, care nu vor fi alt
ceva decât condimente, slujind să 
dea alimentului principal, care în 
sine are prea puţin gust, aspectele 
cele mai variate.

Şi iată o treia formulă, care în
găduie să se împace alimentarea 
economică, cu plăcerea variaţiunei:

III. —  Felul de mâncare de rezi
stenţă al mesei să fie totdeauna un 
aliment ieftin, unit şi făcut gustos 
3U articole scumpe şi felurite.

Acest principiu este de o aseme
nea importanţă, încât trebuie să-l 
lesvoH prin exemple.

Se întâmplă adesea, vara în ţi
nutul Parisului (ca şi la noi de alt
minteri) ca dintre toate celelalte le
gume scumpe, singur cartoful să fie 
de un preţ moderat. Şi imediat 
gospodinele care se plâng: nu se 
poate mânca în fiecare zi acelaş lu
cru! Şi atunci ele începe să prepare 
feluri foarte scumpe, din morcovi, 
de conopidă, din praz, sau din spa
nac. Dar, e posibil să consumăm în 
fiecare zi cartofi, variând totdeauna 
mesele: o mâncare de rezistenţă fă
cută din cartofi, la oare adăugăm 
astăzi puţin morcov, mâine puţin 
praz, poimâine puţin spanac şi pro
blema s’a rezolvat.

Carnea e scumpă, adevărat: asta 
nu înseamnă că trebuie să ne lip
sim de ea cu totul. Dar bugetul fiind 
limitat, mâncăm puţin, şi felia sub
ţire de carne, pe care o savurăm 
din timp în timp, însoţită cu un 
aliment ieftin: orez, macaroane sau 
cartofi, face gustul acestora mai bun, 
şi noi luăm astfel din felul secun
dar de mâncare, complimentul de 
azot în acelaş timp când se măreşte 
şi plăcerea mesei.

(Citiţi urmare pe pag. 10)
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Roman din timpurile preistorice tradus de N. C. 

C A P I T O L U L  5.

Lupta cn Tigroaica
( 1ÂND zorii zilei se iviră pe pă- 

> mânt, Leul uriaş şi Tigroaica 
erau tot acolo. Dormitau lângă hârca 
ciutei, în resfirarea de lumină sla
bă, a Soarelui care răsăria. Iar cei 
trei oameni, dosiţi în adăpostul de 
peatră, nu-şi puteau lua ochii dela 
aceşti vecini înfricoşători. O veselie 
fericită cobora asupra pădurii, asu
pra câmpiei şi a râului. Bâtlanii 
arătau calea la pescuit, puilor lor;
o străfulgerare de sidef anunţa cu
fundarea pescăruşilor; în toate 
ascunzişurile ierbii şi al ramurele- 
lor, păsărelele fâlfăiau. O strălucire 
bruscă vestia pe cufundac; gaiţa îşi 
întindea la soare rochia ei albastră, 
argintie şi roşcata, şi uneori, coţo
fana ironică, cârăind pe o cracă, 
îşi legăna coada, din care părea că 
izvoreşte, pe rând, umbra şi lumina. 
In vremea aceasta, corbi şi cioare 
croncăniau, pe scheletul hemionului 
şi al Tigrului: dezamăgite în fata 
acestor oseminte, pe care nu mai 
rămăsese nici un fir de carne, îşi 
luau sborul, pieziş, spre rămăşiţele 
ciutei. Acolo, doi vulturi cenuşii, 
mari, opriau drumul. Animalele ace
stea, cu gâtul pleşuv, cu ochi de 
apă mlăştinoasă, nu îndrăsniau să 
se atingă, de prada felinelor. Se ro- 
tiau, săriau într’o parte şi într’alta, 
întindeau ciocul, cu nări puturoase 
şi îl trăgiau îndărăt, clătinându-se 
prosteşte, sau făcând sărituri brUsce. 
Apoi, nemişcaţi, păreau adânciţi 
într’un vis, care se întrerupea pe 
neaşteptate, do o tresărire a capu
lui. In afară de ruginiul mişcăitor 
al unei veveriţe, înnecat curând în 
gramada frunzelor, nu se mai zăria 
nici un mamifer: mirosul felinelor 
celor mari îi ţinea în umbră, sau 
ascunşi, în fundul adăposturilor si
gure.

Naoh socotia că amintirea lovi
turilor de teapă adusese înapoi, pe 
Leul uriaş; îi părea rău de această 
faptă de prisos. Căci Ulhamrul nu 
avea nici o îndoială că cele două 
fiare vor izbuti să se înţeleagă, şi 
că astfel, fiecare va veghia pe rând, 
lângă adăpost. In mintea lui, se 
amestecau povestiri, în care era 
vorba despre mânia şi îndârjirea 
fiarelor, supărate de către om. 
Uneori, furia îi umfla pieptul; se 
ridica, răsucind măciuca, sau secu
rea. Dar mânia aceasta se potolia 
repede: cu toată biruinţa sa asupra 
ursului cenuşiu, dânsul preţuia pe 
om inferior carnivorelor celor mari. 
Şiretenia, care izbutise în întune
ricul peşterii, nu ar fi reuşit cu 
Leul uriaş, nici cu Tigrioaica. To
tuş, dânsul nu vedea alt sfârşit, de
cât lupta: ar însemna sau să moară 
de foame sub pietre, sau să se folo- 
siaiscă de clipa, în care Tigrooaica 
va fi singură. Putea oare dânsul 
să se bizuie pe Nam şi pe Gaw?

Se scutură, ca şi când ar fi fost 
cuprins de frig, şi văzu ochii tova
răşilor săi aţintişi asupră-i. Puterea 
lui îl îndemnă să le dea curaj:

—• Nam şi Gaw au scăpat de din
ţii Ursului: vor scăpa şi de ghiarele 
Leului uriaş!

Tinerii Ulhamrii priviau către pe
rechea înfricoşătoare, adormită.

Naoh răspunse gândului lor:
—  Leul uriaş şi Tigroaica nu vor 

fi mereu împreună. Foamea îi va 
despărţi. Când Leul va fi în pă
dure, vom începe lupta, dar Nam 
şi Gaw vor trebui să asculte de po
runcile mele.

Cuvântul Voevodului umplu de 
nădejde, sufletele celor doi flăcăi; 
şi chiar peirea li se părea mai pu
ţin de temut, dacă luptau împreună 
cu Naoh.

Fiul Plopului, mai iute de gură, 
strigă:

— Nam se va supune până la 
moarte!

Celealt ridică braţele în sus:
— Gaw nu se teme de nimic, cu 

Naoh.
Voivodul îi privia cu blândeţe; 

părea că puterea lumei întregi se 
cobora în piepturile lor, producând 
tot felul de simţiri, şi acestea nu 
puteau fi exprimate prin cuvinte, 
de aceea, scoţând strigătul de răz
boiu, Nam şi Gaw agitau securile 
lor.

La sgomotul făcut, cele două fe
line tresăriră; nomazii urlară şi mai 
tare, în semn de sfidare; cele două 
bună stare. Naoh împinse mai în- 
fiare scoteau răcnete de furie. . .  
apoi totul se linişti. Lumina se în
toarse asupra pădurii; somnul fe
linelor liniştia animalele repezi, ca
re pe furiş, treceau dealungul râu
lui; vulturii, la răstimpuri lungi, 
înhăţau câte o fâsre. de carne; co
rola florilor se înălţa către soare; 
viata se răspândia atât de dârză şi 
de nesfârşită, încât părea că vrea 
să cuprindă întreaga fire.

■Cei trei oameni aşteptau, cu 
aceeaş răbdare ca şi animalele. Nam 
şi Gaw, din când în când, atipiau. 
Naoh rumega în minte planuri mo
notone şi neprecise, ca şi planurile 
Mamuţilor, ale Lupilor sau ale câi
nilor. Aveau carne pentru încă o 
masă, dar setea începea să-i chi- 
nuie: totuş ea nu va fi neîndură
toare, decât după mai multe zile.

Către seară, Leul uriaş se ridică. 
Aţintind o privire de foc spre blo
curile eratice, se încredinţa, că duş
manii sunt tot acolo. Fără îndoială 
că nu mai avea o amintire precisă, 
despre cele întâmplate, dar instinc
tul său de răzbunare se însufletia 
şi era întreţinut de mirosul Ulham- 
rilor; sforăi de mânie şi dădu târ- 
col deschiderilor adăpostului. Amin- 
tindu-şi în cele din urmă că fortă

reaţa era de nepătruns şi că dintr’în- 
sa tăşniau ghiare, încetă să se tot 
învârte, se opri lângă hârca ciutei, 
din care Vulturii nu luaseră mare 
lucru. Tigroaica era acolo. Nu le 
trebui multă vreme ca să mănânce 
rămăşiţele; apoi, Leul îşi întoarse 
capul roşcat, spre Tigroaică. In pri
vire avea ceva drăgostos, căruia 
Tigroaica îi răspunse cu un mior
lăit, lungindu-şi trupul, în iarbă. 
Leul-Tigru frec&ndu-şi botul de spi
narea tovarăşei, o linse, cu limba-i 
aspră şi mlădioasă. Ea se lăsă mân
gâiată, cu ochii aproape închişi, 
străfulgerând de lumini verzui; făcu 
apoi o săritură îndărăt şi înfăţişa
rea portocalie a înserării îi dădea 
Bărbatul mârăi —  un mârâit surd 
şi desmierdător —  în vreme ce Tig
roaica se juca în amurg. Străluci
rea portocalie a înserării îi dădeau 
înfăţişarea unui foc jucător: se lun- 
gia ca o şopârlă gigantică, se târa 
prin iarbă, se ascundea şi apoi se 
îndepărta, în sărituri mari.

Tovarăşul său, la început ne- 
mişcait, înţepenit pe labele-i brune, 
se repezi spre dânsa, cu ochii în
roşiţi de oglindirea Soarelui, care 
apunea. Ea fugi şi se ascunse într’un 
desiş de frasin, unde el o urmări, 
târîndu-se.

Iar Nam, văzând fiarele pierind, 
zise:

—  Au plecat.. .  trebuie să tre
cem râul.

—• Nam nu mai are urechi şi nici 
miros? Băspunse Naoh. Sau crede 
că poate fugi mai repede decât Leul 
uriaş?

Nam lăsă capul jos: o boare de 
peşteră duhnia dintre frasini, dând 
vorbelor Voivodului un înţeles po
runcitor. Războinicul recunoscu că 
primejdia era tot atât de aproape, 
ca şi când carnivorele dormiau, In 
fata blocurilor de bazalt.

Cu toate acestea, oarecare nădej
de era în sufletul Ulhamrilor: Leul- 
Tigru şi Tigroaica, prin însăşi uni
rea lor, vor simţi şi mai mult ne
voia unui adăpost. Căci fiarele mari, 
arareori, mân pe pământul gol, mai 
ales în anotimpul ploios.

Când cei itrei oameni văzură jă
ratecul Soarelui coborând în întu
neric, încercară aceeaş nelinişte 
tainică, care frământă pe erbivore, 
în nesfârşitul ţinut al arborilor şi 
al ierburilor. Ea spori, când duş
manii lor se iviră din nou. Mersul 
Leului uriaş era apăsat, aproape 
greoi; Tigroaica se învârtia în juru-i, 
cu o veselie nespusă. Veniră iar să 
adulmece prezenta oamenilor, în 
clipa în oare astrul roşu se pră- 
buşia, în care un freamăt imens, 
glasuri înfometate se ridicau pe 
câmpie: boturile monstruoase tre
ceau şi se întorceau, în fata Ul
hamrilor, ochii de foc verde dăn-

tuiau, ca lumini pe o mlaştină. In- 
sfârşit, Leul-Tigru se culcă, pe când 
tovarăşa lui se furişa în ierburi 
şi se ducea să pândiască animalele, 
prin tufişurile râului.

Stele mari se aprinseră, în apele 
firmamentului. Apoi, întinderea toa
tă palpită de aceste focuri mici şi 
nemişcătoare şi Arhipelagul căii Lac
tee îşi lămuri golfurile, strâmto- 
rile, şi insulele limpezi.

Gaw şi Nam nu priviau de fel 
la stele, dar Naoh nu era nesimţi
tor fată de dânsele. Sufletul său 
confuz găsia în ele un înţeles mai 
adânc al noptei, al întunericului şi 
al nesfârşitului. Socotia că cele mai 
multe apar d»ar ca o spuză de jă
ratec, schimbâ.ndu-se în fiece noap
te, şi numai unele revin cu stăruin
ţă. Inactivitatea în care trăia din 
ajun, punând într’însul oarecare 
energie pierdută, el visa, dinaintea 
cuprinsului negru de plante şi di
naintea luminelor fine ale cerului. 
Şi îri sufletul său se exalta ceva, 
care-1 lega mai strâns de pământ.

Luna se strecura printre ramuri. 
Dânsa, lumina pe Leul uriaş, cul
cat între ierburile înalte şi pe Tig
roaică, care itot pândind în savană 
şi în pădure, căuta să doboare 
vre-un animal. Voivodul era neli
niştit de acest umblet.

Totuş, Tigroaica în cele din ur
mă, înaintă atât de mult în pădure, 
încât s’ar fi putut da lupta cu to
varăşul ei. Dacă puterea lui Nam 
şi a lui Gaw s’ad fi asemuit cu a 
sa, Naoh poate că s’ar fi încumetat 
la aceasta. II chinuia setea. Nam 
suferia şi mai mult: deşi nu era 
timpul de veghe pentru dânsul, nu 
putea să doarmă. Tânărul Ulhamru 
ţinea deschişi, în umbră, ochii, cu
prinşi de friguri; Naoh el însuş era 
trist. Nici când nu simţise că-i atât 
de lungă depărtarea, oare îl despăr- 
tia de oardă,, de această insulă mi
că de fiinţe, în afara căreia se per
dea în nemărginitul neînduplecat. 
Chipul femeilor plutia în jurul său, 
ca o putere mai blândă, mai sigură 
şi mai trainică, decât acea a băr
baţilor . . .

In visul său, adormi, cuprins de 
acel somn de veghe, care tresare la 
cea mai uşoară apropiere. Timpul 
trecu pe sub stele. Naoh nu se 
trezi decât la înapoierea Tigroaicei. 
Nu aducea nici o pradă; pă
rea foarte ostenită. Leul-Tigru 
sculându-se, o adulmecă îndelung 
şi plecă după vânat, la rândul său. 
Şi dânsul luă calea râului, se dosi 
în tufişuri, şi înaintă în pădure. 
Naoh îl pândia eu nesatiu. Adesea 
era gata să-i trezească pe ceilalţi 
(pe Nam îl furase somnul), dar un 
instinct fără greş îl încunoştiinta 
că fiara nu se depărtase încă destul. 
In cele din urmă ,se hotărî, atinse 
pe umăr pe tovarăşi, şi când ace
ştia fură în picioare le şopti:

—  Nam şi Gaw sunt gata de 
luptă?

Ei răspunseră:
— Fiul Saigei va urma pe Naoh!
— Nam se va lupta cu ţeapa şi 

cu cangea.
Flăcăii războinici priviră Tigroai

ca. Deşi fiara sta mereu culcată, 
dânsa nu dormia: la o depărtare 
oarecare, şi întoarsă cu spatele spre 
blocurile bazaltice, ea pândia. Dar 
Naoh, cât timp fusese de veghe, cu- 
răţise domol eşirea. Dacă luarea 
aminte a Tigroaici se trezea îndată, 
unul, cel mult doi inşi ar fi avut 
vreme să iasă, din adăpost. Incre- 
dintându-se că armele lor erau în 
bună stare, Naoh împinse mai în
tâi afară cangea şi măciuca, apoi 
se strecură cu mare băgare de sea
mă. Norocul îl ajută: urlete de Lupi, 
şi ţipete de ciuhurezi acoperiră sgo
motul uşor al trupului, oare se stre
cura pe pământ. Naoh se găsia pe 
pajişte şi îndată capul lui Gaw eşia 
prin deschidere. Tânărul războinic

eşi cu o mişcare repede; Tigroaica 
se întoarse şi privi fix pe nomazi. 
Surprinsă, ea nu atacă îndată, ast
fel încât Nam putu şi dânsul, la 
rândul său, să vină. Numai atunci, 
Tigroaica făcu o săritură, cu un 
miorlăit de chemare; apoi, ea con
tinuă să se apropie de oameni, fără 
grabă,, sigură că nu-i vor putea scă
pa. Dânşii, între acestea, ridicaseră 
suliţele. Nam trebuia s’o arunce cel 
dinâti, apoi Gaw, şi. amândoi să 
tintiască labele. Fiul Plopului se fo
losi de o clipă prielnică. Arma 
şueră; ea lovi prea sus, lângă umăr. 
Fie că distanta fusese prea mare, fie 
că vârful alunecase pieziş, Tigroai
ca păru că nu simte nici o durere: 
mârăi şi îşi grăbi mersul. Gaw, la 
rândul său aruncă suliţa. Nu ni
meri, pntrucă fiara se dădu în lă
turi. Era rândul lui Naoh. Mai voi
nic decât tovarăşii săi, putea iace o 
rană adâncă. Asvîi’li suliţa, când 
Tigroaica nu er.' decât la 20 de 
coti, o atinse în ce.vfă. Această rană 
nu opri fiara, care se avântă cu 
grabă.

Se asvârli asupra celor trei oa
meni, ca un bloc: Gaw se prăbuşi, 
atins de o lovitură de ghiară, pe 
mamelă. Dar ghioaca grea a lui 
Naoh lovise; Tigroaica urla, cu o 
labă ruptă, în vreme ce fiul Plopu
lui ataca cu teapa. Ea se învârtia 
cu o iuţeală uimitoare, trânti pe 
Nam la .pământ şi se ridică pe la
bele de dinapoi ea să apuce pe 
Naoh. Botul monstruos se apropie 
de el, o suflare arzătoare şi rău 
mirositoare; o ghiară îl sfâşia.. . 
Măciuca izbi din nou. Urlând de 
durere fiara avu un moment de 
ameţeală care îngădui nomadului să 
se dea într’oparte şi să rupă a doua 
labă. Tigroaica se răsuci pe loc, 
:ăutându-şi cumpătul, muşcând în 
gol, în vreme ce ghioaca izbia fără 
încetare, toate mădularele. Fiara 
:ăzu, şi Naoh ar fi putut s’o mân- 
iuie, dar rănile tovarăşilor săi îl 
nelinişteau. Găsi pe Gaw în picioare, 
:u pieptul roşu, de sângele care 
curgea din mamelă: trei sgărâieturi 
.ungi îi încrestau carnea. Cât pri
veşte pe Nam, dânsul zăcea ame- 
tit, cu răni care păreau uşoare; o 
durere adâncă îi cuprindea pieptul 
şi şalele; nu se putea ridica. La 
întrebările lui Naoh răspunse ca un 
om, pe jumătate adormit.

Atunci Voievodul întrebă:
— Gaw poate veni până la râu?
—  Gaw va merge până la râu, 

şopti tânărul Ulhamru.
Naoh se culcă şi-şi lipi urechea 

le pământ, apoi răsuflă odată adânc. 
Nimic nu arăta apropierea Leului 
uriaş şi fiindcă după înfierbântarea 
luptei, setea devenia nesuferită, 
Voievodul luă pe Nam în braţe şi-l 
duse până Ia marginea apei. Acolo 
ijută pe Gaw să bea, bău şi el mult 

şi dadu şi lui Nam, vărsându-i apă 
din pumni, între buze. Apoi, se în
dreptă iar către blocurile bazaltice, 
cu Nam în braţe şi susţinând pe 
Gaw, care se împleticea.

Ulhamrii nu ştiau să îngrijiască 
rănile: le acoperiau cu câteva frun
te, pe «are, dintr’un instinct mai 
mult animalic decât omenesc, le 
alegeau dintre cele aremate. Naoh 
ieşi din adăpost, ca să caute frunze 
de salcie şi de mentă, pe care le 
lipi, dupăce le strivise, de1 pieptul 
lui Gaw. Sângele curgea mai domol, 
nimic nu arăta că rănile să fie mor
tale. Nam îşi venia în fire, deşi 
membrele, mai ales picioarele ră
mâneau amorţite. Şi Naoh nu uită 
cuvintele folositoare:

— Nam şi Caw au luptat bine.. .  
fiii Ulhamrilor vor proclama cura- 
giul lor ...

Obrajii tinerilor se însufleţiră de 
bucuria de a vedea încă odată, pe 
Voevodul lor învingător.

— Naoh a biruit Tigroaica, şopti 
(iul Saigei cu o voce seacă, după
cum a doborît şi ursul cenuşiu!
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Un cartier primejdios. —  Blestemul calicilor. —  în grota Leontinei.
De vorbă cu papagalul. —  Fluturii morlii. —  Roata de aur şi vii

torul oamenilor. — îngerul fericirii. — Cine este vrăjitoarea. —  Un 
album cu amintiri. —  Când clocotesc cazanele cu apă vie şi apă moartă.

SOARELE galben de toamnă târ
zie asfinţise şi din slăvile de 

argint curgea pacea prin guri de is- 
voare gălgâitoare.

Zidarii coborîră de pe schelele 
înalte, muncitorii părăsiră fabricele 
şi paşii lor greoi, de oameni trudiţi, 
răsunau în lungul străzilor asfal
tate.

Un vânt rece îmi biciuia fata pa
lidă şi distrat urmăream în aer ar
matele fantomelor, ce se luptau în 
zări.

La periferia oraşului mizeria rân
jeşte colţii la fiecare pas şi fel de 
fel de haimanale te pândesc din 
umbră, cu brâul ticsit de pumnale.

Tovarăşul de plimbare îmi şopti 
la ureche:

•—  Trei paşi încă şi vom ' vedea 
pe iea mai frumoasă femee din 
Cluj .. . E cea .mai vestită vrăjitoare 
a ţinutului... Locueşte aici,' pe 
malul Someşului, în tovărăşia ţiga
nilor nomazi şi cu toate acestea o 
vizitează toată elita oraşului.

Tremuram de bucurie asemenea 
avarului, care-şi numără galbenii. 
Cea mai frumoasă femee din Cluj? 
Un subiect de senzaţie ...

—  Mergem, prietene.
*

Un moş bătrân istovit de muncă, 
cu o lulea de-un metru în gură, cre
zând că suntem nişte proletari, ţipă 
în urma noastră.

—• Mergeţi şi plângeţi în centrul 
oraşului, să vadă bogaţii că muriţi 
de foame şi să râdă de v o i ! . . .

Un cerşetor care stătea pe-o la
viţă şi mozolea în gingii o' coaje 
uscată de pâne, scormonea pămân
tul cu piciorul său de lemn potcovit 
cu verigi otelite şi ne privirăm.

— Toti suntem oameni, dar nu 
toti suntem fraţi. E surd pământul 
şi cerul, e surd şi Dumnezeu, că nu 
ne aude plânsul. ..

Tovarăşul îmi zise:
—  Aici trăesc cei mai nemulţu

miţi cetăţeni. Dacă ar şti că suntem 
burghezi, n’am scăpa teferi din mâ- 
nile lor.

Ziua fugea peste dealuri şi negu
rile serii îşi scuturau funinginea 
din slăvile negre.

— Am ajuns!
*

Traversarăm un teren sterp şi 
ajunserăm pe malul ridicat al So
meşului.

—  Uite uşa asta.
—• Da.
— Aici locueşte Leontina, vrăji

toarea. înainte cu 50 de ani era 
cea mai frumoasă femee din Cluj, 
iar iastăzi e hârcă bătrână. . .

Mă aprópiai. Prin crăpăturile grin
zilor zării în cameră un cuptor 
uriaş şi flăcări de toate culorile îşi 
lungeau limbile pe păreţi.

Bătrâna îşi pieptăna cozile albe 
ca argintul şi firele rupte le pâr
jolea pe tăciuni.

Bătui în uşă ademenit de curiozi
tate.

— Cine-i?
—■ Oameni buni.
—  Ce mai vreţi dela mine? N’am 

furat nici mana vacilor, nici min
tea flăcăilor, n’am vândut nici su
flete lui Aghiuţă . .. Sunt bătrână şi 
putredă şi ochii mei din alte vre
muri şi-au pierdut strălucirea . ..

—  Am venit cu gânduri bune . . .
—• Poftim, numai să nu vă spe-

rieti de galite . ..
Intrarăm.

*

Totul era mistic. Fel de fel de 
lumini licăreau prin colturi şi sute 
de fluturi îşi scuturau aripile.

Poliţele erau încărcate cu mii de 
sticle şi borcane într’o variaţie de 
culori strălucitoare, după culoarea 
fluidelor ce conţineau.

Fel şi fel de cărţi cu pereţi de 
lemn traşi în piele, erau înşiruite 
pe pământul gol.

In mijlocul încăperii se găsea o 
masă de marmoră albă şi un scaun. 
Pe vatră clocoteau două cazane de 
aramă.

O bufnită fâlfâi în semiîntune
ricul acesta şi simţii că se încolă
ceşte ceva rece în jurul picioarelor 
mele. Era un şarpe alb.

— Nu-ti fie teamă . . . Copilul se 
joacă, copilul meu e bun . . .

Un papagal mi-se aşeză pe umăr 
şi începu să mă ciocănească în fa
tă. Mărturisesc, situaţia nu era toc
mai plăcută.

Vrăjitoareo, ani venit să-mi 
ghiceşti viitorul.

—  Treci la masă.
Vrăjitoarea aprinse o ţigare şi slo

bozea din buzele uscarte rotocoale 
de fum.

—* Priveşte ici. Ce vezi?
Totul se- învârtea în jurul meu, 

inima îşi rărea bătăile, îmi simţeam 
capul greu.

—■ Văd o roată de aur pe care e 
scris numărul 45.

— Patruzeci şi cinci de ani vei 
mai trăi.

—  Văd o icoană şi disting chipul 
cunoscut al unei femei.

—  E vitoarea dumitale soţie. Ce 
mai vezi?

—■ Un înger sboară spre mine şi 
împrăştie flori albe în calea sa.

— E îngerul fericirii.
Vrăjitoarea a făcut un semn şi mă

trezii. Fusei hipnotizat.
— Eşti mulţumit, tinere?
— Mă simt slab . . .
Femeea îmi întinse un pahar.
—- Bea din lichidul acesta.
Intr’o clipă îmi recăpătai puterile.

Prietenul meu isbucni în râs. El 
cunoştea tainele bătrânei.

*

—- Maico, aşi vrea să cunosc po
vestea vieţii tale. Spune-mi cine eşti 
şi cum ai ajuns aici?

—  Nimic mai simplu.
Bătrâna apăsă un buton şi întrea

gă locuinţa fu inundată de o lumină 
verde. Pereţii de bârne erau împodo
biţi cu fel şi fel de chipuri bizare. 
Pe padiment mişunau gâze. şi sălbă- 
ticimi.

Tovarăşul meu întrebă:
— Adevărat, babo, erai pe vre

muri cea mai frumoasă femee, în 
Cluj?

— De unde şti ? . . . Adevărat.
O clipă îşi duse degetul la frunte, 

tu copleşită de amintiri duioase, a- 
poi gura începu să-i bată ca o me- 
liţă hodorogită, repede, repede.

Ne spuse că e născută în Buco
vina, dar că de nncă au adus-o pă- 
rinţii Ia Cluj, unde s’au stabilit şi 
ei. Era foarte frumoasă. Magnaţii 
şi reprezentanţii judeţului ar fi dat 
jumătate din avere pentru un zâm
bet al ei. Dar era rece şi nepăsă- 
toare. Oho, câte dueluri n’au avut 
loc din pricina ei . . . Şi cum au 
mai trecut toate, toate .. .

încă de tânără a călătorit la Pa
ris, Londra, Berlin, Roma, Constan
tinopol, dar nu s’a lăsat îmbătată

I de splendorile străinătăţii. A avut 
succese pretutindenea şi multe 
inimi sângerară în urma ei.

— Ca orice fată am pus şi eu ca
păt sburdălniciilor, sfârşind prin a 
mă mărita.

Soţul meu era mare bogătaş. Dar 
n’a prea avut fericire de mine. Era 
bătrân şi gelos şi eu tânără şi ve
selă ca o vătue. îmi plăcea viata, 
luxul. Eram sentimentală. îmi plă
ceau poeţii cu plete lungi şi ochii 
negri. . .

Şi chiar din cauza unui poet, pri
veşte, pe aici a intrat un glonţ de 
revolver.. .  Pe urmă am divorţat...

Rămasă fără ajutor, singură, am 
căzut în ghiarele desfrf.ului, iar 
acum că numai pielea pe ciolane o 
mai am, trăesc şi eu cum pot, fac 
vrăjitorie. . .  Or vrei mă rog, să 
fur? Ştiinţa mea n’o cunoaşte alt
cineva . . .

Bătrâna îşi şterse ochii cu col
tul unei marame, apoi ne puse înain
te pe masa de marmoră un album 
plin cu fotografii şi cu scrisori dela 
conţi, baroni şi tot felul de aris
tocraţi, cari se jurau pe zei, pe soare, 
pe lună ,că e cea mai frumoasă fe
mee nu numai din Cluj, ci din în
treagă lumea. Of, aminirile, aminti
rile, paseri călătoare .. .

— Vedeţi asta am fost eu! —  şi 
ne arăta fotografie după fotografie.

De fapt a fost frumoasă. Iar 
astăzi? Un dop de babă urâtă ca 
un schelet, cu doi colţi ruginiţi la 
capătul buzelor, cu pelita sbârcită, 
cu părul rar, cu sânii fleşcăiţi, cu 
buzele vinete, cu nasul lopătit şi cu 
mânile pline de bube seci.

—• Ce e şi omul! —  oftă vrăji
toarea.

O broască ţestoasă se mişca pe 
jos. Şerpele se descolăci din jurul 
picioarelor mele şi deodată făcân- 
du-se întuneric auzirăm nişte poc
nete bizare. Fierbeau cazanele.

—■ Napte bună, tinere!
—  Noapte bună, măfuşo!

Ii plătii taxa cuvenită şi ne îndrep
tarăm paşii spre oraşul aprins de 
lumini electrice, ce-şi desfăşura co
morile în faţa noastră ca o minu
nată panoramă. .

Numai papagalul vrăjitoarei mai 
tipa în urma noastră:

—  Gata zocul, domnilor . . . Gute 
nacht...

Viitorii artişti 
de cinematograf

încă de acum 3 ani, W illiam  
Hart a divorţat de soţia sa, W i- 
niefred Westover. Copilul lor, 
care acum are patru ani, şi că
ruia îi publicăm fotografia lo-

Răsboinl pentru foc
—r Nu mai e alt războinic atât 

!e puternic ca Naoh! gemea Nam.
Atunci, fiul Leopardului repetă 

cuvântul de nădejde, cu atâta pu
tere încât răniţii simţiră mulţumi
rea viitorului:

—  Vom aduce Focul!
Şi adăogă:
—• Leul uriaş e încă departe . . . 

Naoh se duce să caute vânat.
Naoh umbla încoace şi încolo pe 

câmpie, mai ales in apropierea râu
lui. Uneori se opria în faţa Tig- 
roaicei. Trăia. Sub carnea sânge
rată, ochii străluciau neatinşi: pân- 
iia pe nomadul voinic, mişcându-se 
în jurul ei. Rânile din coaste şi din 
spate erau uşoare, dar labele nu se 
puteau înzdrăveni decât după mul
tă vreme.

Naoh se opri, lingă animalul în
vins; şi fiindcă el socotia că acesta 
are impresii şi sentimente asemă
nătoare omului, strigă:

— Naoh a rupt labele Tigroaicei. 
A făcut-o mai nemernică decât o 
Lupoaică.

De câte ori se apropia războini
cul, Tigroaica se ridica, gemând de 
mânie şi de teamă. El învârtia mă
ciuca :

—• Naoh poate ucide Tigroaica, şi 
Tigroaica nu poate să ridice ghiara 
împotriva lui Naoh!

Un sgomot nelămurit se auzi. 
Naoh se tupilâ în iarba înaltă. Se 
iviră căprioare, alergând în faţa 
câinilor, cari nu se vedeau încă, dar 
al căror lătrat se auzia. Ele săriră 
în apă, după ce simţiseră mirosul 
Tigroaicei şi • al omului, dar lancea 
lui Naoh şuieră; o căprioară, lovită 
în coaste, se abătu. Innotând de câ
teva ori, o ajunse. Cu o lovitură de 
măciucă o mântui, o luă în spinare 
şi o duse spre adăpost, căci simţia 
primejdia apropiată. . .  Pe când se 
strecura printre pietre, Leul uriaş 
ieşia din pădure.

(Va urma)

cueşte la mamă-sa. Aceasta a 
declarat de curând unui ziarist 
că acest ştrengar care după cum 
puteţi vedea, seamănă enorm cu 
tatăl său va  fi a singurul băr
bat din viaţa sa.

Poşta Redacţiei
Pe toţi cei cari au trimis schiţe şi 

nuvele la Concursul literar îi anun
ţăm că, în numărul viitor, vom pu
blica lista completă a tuturor con
curenţilor, precum şi numele celor 
cari au fost aleşi. Vom înapoia fo
tografiile şi manuscrisele, celor cari 
ne-au cerut aceasta.

Un viitor abonat. —  Râmnicul-
Sărat. —- Abonamentul poate începe 
cu orice lună şi condiţiunile pen
tru studiul grafologic le găsiţi la ru
brica respectivă. Scrisoarea trimisă 
poate sluji la grafologie.

Gore S. Bordea, Râmnicnl-Vâlcea.
— In numărul viitor vom publica 
câteva din jocurile Dv.

Mămica tânără, Roşiorii de Vede.
—- După cum vedeţi V-am îndepli
nit cererea şi aşteptăm fotografia.

Mircea Ionescu şi celor cari vor 
să participe la concursul „Cu ce se 
ocupă Doamna cu ce se ocupi
Domnul" răspunsurile trebuiesc în
soţite cu bonul de jocuri, din pa
gina jocurilor.

Noul
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* f S o t r u i'Arfa
Două săptămâni exclusiv reprezentaţii de Operă la Cin)

Cronica cinemato grafică

Să iacem cunoştinţa cu... Eilnor Fair

Faptul că actualmente Direcţia 
Teatrului National ca şi Direcţia 
Operei Române, sunt reunite în una 
şi aceiaş persoană, are şi avanta- 
giile lui. E mai puţin de lucru cu 
formule rigi’fie şi cu obiceiuri biu- 
rocratice.

E posibilă o adaptare cu necesi
tăţile momentului, o conformare cu 
cerinţele publicului. Schimbările de 
repertoriu se pot face repede, nu 
stau în cale atâtea piedici.

Aşa de pildă, când Direcţia Tea
trului National, constată că prea se 
înmulţesc cazurile, că spectacolele 
companiei dramatice se dau în faţa 
unor săli foarte slab populate, în 
schimb însă reprezentaţiile de Ope
ră găsesc totdeauna un public nu
meros şi entuziast, urmarea e că 
cedează sala pentru Operă şi în 
serile destinate pentru dramă, asta 
pentru a da curs cerinţei publicu
lui clujan, care în momentul de fa
ţă arată o preferinţă explicabilă 
pentru dramele muzicale.

In acest timp, trupa de dramă se
împarte în două echipe şi face un 
turneu în Ardeal şi Banat, în acele 
oraşe şi târguşoare, unde e sigur 
că va găsi un public mai puţin bla- 
zait pentru drame şi comedii.

Tot aşa cum luna trecută, două 
săptămâni în şir s’au dat la Opera 
română din Cluj numai reprezen
taţii de proză, fiindcă Opera era 
plecată în turneu la Oradea şi Arad.

Iată dar o nouă modalitate, ca 
să se ajute reoiproc Teatrul şi Ope
ra, se acomodează cu necesităţile 
timpului, cu cererile publicului.

Şi cum în ciuda publicului, nu e 
niciodată bine ca un Teatru să în
treprindă ceva, —  trebuie dar pri
vită cu ochi buni sforţarea ce o face 
Direcţia Operei şi Naţionalului din 
Cluj pentru a intra în voia publi
cului, şi a-1 servi sincer pentru ce 
are de data asta mai multă atrac- 
ţiune.

Aceasta e explicaţiunea, de ce de 
două săptămâni, se dau numai re

prezentaţii de Operă la Teatrul Na
tional din Cluj.

Se anunţă tot oaspeţi noui.
Săptămâna aceasta a fost salutat 

cu drag, de publicul clujan tenorul 
Baiceff, care şi-a câştigat anul «tre
cut puternice simpatii în oraşul no
stru.

De data asta, în Evghenie One- 
i'hin, şi în Traviata, s’a arătat iar 
a fi tenorul elegant, sigur pe mate
riéiül lui vocal de fină calitate, jo- 

S cui lui de scenă admirabil, arta rară 
j de a întrupa fidel orice rol, de a nu 
fi acelaş decât ca mare artist.

In Traviata, am mai revăzut’o 
pe artista Ana Rozsa, care s’a în
tors iară la Opera din Cluj, după o 
lungă călătorie de studii în Italia. 
A plecat ca mezzosoprană şi s’a în
tors ca soprană. A ieşit din faza 
tatonărilor şi dibuirilor şi cântă 
acum ca o biruitoare.

O siluetă subţire, nervos stilizată, 
şi de o eleganţă desăvârşită, un 
pval minunat, cu doi ochi negri, e- 
normi, plini de inteligenţă, un joc 
corect, natural şi foarte distins, 
iat-o în câteva cuvinte pe Elinor 
Fair.

Născută în Richmond, statul Vir
ginia (U.S.A.), acum douăzeci şi unu 
de ani, Elinor fu nevoită, încă de 
mică copilă, să îndure neplăcerile 
călătoriilor silite, până ce părinţii 
ei căpătară o ocupaţie stabilă în

Iniormatiuni teatrale ' «  j !

L UNA Ianuarie va aduce mari 
surprize la Opera română. Pe 

lângă oaspeţii anunţaţi în numărul 
trecut al revistei noastre, să mai- 
anunţă un Corcent grandios al ce
lebrei soprane japoneze Hatsue 
Yuasa din Tokio. Aceasta este în- 
tr’adevăr japoneză, pe când Fuen- 
tes, care a cântat anul trecut la 
Opera din Bucureşti şi Cluj ca ja
poneză, era din Filipine, iar nu din 
■faponia.

Hatsue Yuasa, este o cântăreaţă 
exotică cuceritoare prin simplitatea 
ei, prin sinceritatea şi drăgălăşia 
ei. Va cânta din cei mai bun din 
lirica europeană, şi apoi ne va de
lecta şi cu cântece japoneze.

„CĂRĂBU ŞII" LA  TEATUL 
NAŢIONAL DIN CLUJ

M \RŢI 20 Decemvrie va avea 
loc o reprezentaţie de gală la 

Teatrul din Cluj. Se va da anunţata 
comedie „Cărăbuşii" din vechiul re
pertoriu al Teatrului clujan, însă 
cu un oaspe, maestrul Livescu.

SUCCESUL „PROMETEULUI“  LA 
BUCUREŞTI

Ţ N  ultimul moment ne telegrafiază 
corespondentul nostru din Bucu

reşti, că puternica lucrare drama
tică a d-lui Victor Eftimiu: „Pro- 
meteu" dată acum la Teatrul Na
tional, după succesul ei de acum 
patru ani la Teatrul soţilor Bulan- 
dio., a obţinut un succes trainic, ră
sunător. S’a bucurat de o interpre
tare superioară.

A venit venerabila tragediană 
Agatha Bârsescu din Iaşi, şi cu ma- 
rea-i artă dramatică a smuls ova
ţiile sălei. tixite. Alăturea de ea, a 
strălucit şi  ̂talentul remarcabil al 
d-nei Agepsina Macri şi al d-lui 
Vraca.

PREGĂTIRILE DELA TEATRUL 
DIN TIMIŞOARA

Noul Teatru din Timişoara îşi 
deschide porţile pe la mijlocul Iui 
Ianuarie.

unei mari serbări a ţării întregi, în 
Prezenţa Regenţei, a guvernului, 
parlamentarilor şi fruntaşilor artei 
şi muzicei.

Toate corurile din Timişoara, cel 
românesc, cel nemţesc, sârbesc, un
guresc, vor cânta în matinéul de

ca nu numai Teatrul din Craiova 
să joace luni de zile în noul Tea
tru, ci cât mai curând să dea un 
ciclu de reprezentaţii şi Opera din 
Cluj. Cu această ocazie se va da 
premiera, dramei muzicale originale: 
..Năpasta" a puternicului talent 
muzical Sabin Drăgoi, Directorul 
Conservatorului din Timişoara.

I S

&  ?

Hermann Sudeimann, cunoscutul dramaturg şi romancier german 
şi-a sărbătorit de curând a 70-a aniversare a vieţii sale.

gală. Deosebit se va da seara un 
spectacol de dramă: „Trandafirii 
Roşii" de Zaharia Bârsan.

Primarul Timişoarei cedând tutu
ror străruintelor, cari deveneau tot 
mai imperioase ale Timişorenilor, a 

! revenit la vechiul proiect al Dele- 
Inaugurarea se va face în cadrul 1 gatiei permanente al comunei, adică

A umărul dp Crăciun al revistei* ,,R E A L IT A T E A  
ILL  S T ItA TÂ y ra  apărea săptămâna viitoare şi va 
coíitfnea în 16 pagine m ari, un material bogat şi ales, 
printre altele cele mai renumite reproduceri de 
tablouri, ttyând de stibied Naşterea Mântuitorului, 
1 (‘jiraduceri executate in chipul cel mai desăvârşit. 
Aceste tablouri sunt p^ifin cunoscute la noi în  tară şi 
socotim astfel să prc(t(f t irem 0 plăcută surpriză c iti
torilor.

La Premiera acestei opere româ
neşti vor fi invitaţi cei mai mari 
critici muzicali din Europa.

O TRUPĂ DE OPERETĂ ÎN 
BANAT?

Din Timişoara ni se comunică că 
d. Avram Nicolau, face toate pre
gătirile pentru o nouă formaţiune 
de trupă lirică. Ca fost director al 
unei companii de operetă d-sa vrea 
să revie Ia această activitate, şi să 
înjghebeze o trupă de operetă ro
mânească, care va juca în noul 
Teatru din Timişoara.

Primadona acestei trupe va fi 
d-na Cinski-Nicolau, soţia directo
rului, care obţine acum mari suc
cese la Bucureşti, în „Antonia".

Los Angelles. Ca elevă a pensiona
tului Sancta-Maria din acel oraş, ea 
juncă întrun film al lui William 
Farnum. Avea pe atunci 13 ani! 
Mai interpretă apoi câteva roluri 
secundare, în producţiunile Mary 
Pikford, remarcându-se în Kismet.

In fiecare an, marile case ameri
cane organizează un concurs, ale 
cărei laureate, în număr de 13, tre- 
buesc „lansate". In 192i  Elinor fu 
aleasă de firma Warner Bross ca 
„tânără stea". Pe atunci nu avea 
decât 18 ani. Obţinu un angajament 
strălucit la un teatru din New-York. 
Un an întreg jucă aici Elinor, până

ce fu remarcată de Cecil B. de Miile 
totdeauna în goană după noi ta
lente.

Tocmai atunci, renumitul realiza
tor american, era în căutarca unei 
interprete pentru marele său film, 
Cântecul Luntraşului. Peste 100 de 
artiste concurau la acest rol. Dar 
Cécile de Miile nu putea uita pe 
tânăra fată din teatrul New-Yorkez, 
a cărei graţie aristocratică, incarna 
minunat dificilul rol, plin de mân
drie şi dragoste, al frumoasei prin
cipese ruse, îndrăgostită de un sim
plu luntraş.. .

Presa mondială îi aducea elogii 
entuziaste, i se ofereau angajamente 
strălucite . . . dar Elinor era fericită 
pentru altceva: frumosul luntraş 
avea, într’adevăr o influenţă prea 
mare asupra principesei, astfel că 
Elinor Fair isprăvi filmul ca soţia 
lui William Boyd.

Dela succesul Luntraşului, ea a 
jucat în „Le man celibataire (Soţul 
burlac) cu Rod la Rogue şi în „Le 
Marin Triomphant" (Marinarul tri
umfător) cu William Boyd.

Biografia unei artiste americane 
ar fi incompletă, dacă nu ar figir i 
şi câteva cifre concrete. Aflaţi deci 
că Elinor Fair măsoară 1̂ 2 cm. şi 
cântăreşte 52 kilograme.

In orele libere, nj. se ocupă cu 
muzica, şi mai cu seamă cu... bu
cătăria, în care se pare că-i foarte 
pricepută.

Intr’un viitor film, ea va trebui 
să se căsătorească cu Joseph Schil- 
kraut. (Hoţul de Inimi); într’altul, 
va fi soţia lui William Boyd (Jim 
Cuceritorul).

—  ,După aceasta, zice ea, acei ce 
urăsc cinematograful vor putea zice 
că arta noastră nu e iyimai şcoala 
crimei, ba chiar şi universitatea 
b igam iei!"... C. Ieşeanu

lansarea unui non tip dc automobile Ford
in curând şl clujenii vor avea ocazia 

sâ vadă noua maşină
Cluj, 17 Dec. —  O telegramă re. 

cent priimită de către firma Perry, 
depozit de automobile din Cluj, 
dela marile uzine Ford, anunţă că 
în curând nouile automobile Ford 
sosesc spre a fi expuse şi arătate 
publicuhd. Firma, pentru a evita 
eventuale întârzieri de livrare, în
trucât sunt cereri toarte multe, 
primeşte prénotári de pe acum.

Comenzile dale şi cari vor fi în
soţite de un acont, se vor electua 
în baza înserierei. In caz că auto
mobilul şi preţul nu va satisface 
dorinţa cumpărătorului acontul 
dat se va restitui imediat.

Firma Perry, depozit de automo
bile din Cluj, primul reprezentant 
pentru Transilvania al marilor uzi
ne Ford din America este în plă
cuta situaţie de-a anunţa lansarea 
pe piaţa mondială a noilor automo
bile Ford, care au fost expuse 
expoziţia din Londra, uimind pe 
cei prezenţi şi provocând o adevă
rată revoluţie în lumea automo
bilistică. Ca dovadă, la deschidere, 
în primele 4 ore s’a comandat 
imensul număr de 64 mii automo
bile. Această uriaşă comandă do
vedeşte că noul automobil Ford a 
entuziasmat şi a uimit şi pe cei 
mai sceptici. Firma Perry ne-a co
municai felul construcţiei şi datele 
technice ale noului automobil Ford 
pe care le dăm mai jos.

Caroseria, formă europeană, li
nie excelentă asemănătoare renu
mitelor automobile. Lincoln, ta
pisată cu mare lux şi îngrijire, 
vopsit Duco în următoarele 4 cu
lori: bleu-niagară, sabie d’arabie, 
grisaurore şi bleu-acier. Roţi me
talice cu spiţe subţiri de oţel. Pe 
tablierul din faţă sunt montate: in
dicatorul de benzină, amper şi 
voltmetru, iar pe geamul din faţă

e montat ştergătorul automat. De 
asemeni trăsura este prevăzută cu 
inscripţia „Stop“ , care acţionează 
odată cu frâna. Viteza garantată a 
acestei trăsuri este de 90 km. p« 
oră, motor invenţie cu totul nouă, 
4 cilindri desvoltând o putere de 
40 HP. Alisajul 98 mm., iar cursa 
107 mm. Demaraj dela 8 la 40 km., 
în 8 secunde fără vibraţiuni, la 
orice vitează. Pistoanele cons
truite dintr’o compoziţie foarte 
uşoară şi foarte rezistentă, la orice 
turaţie. Consumă 7 litri benzină, 
la 100 km. Ungerea se face prin 
o invenţie nouă, cu pompă şi bai- 
botaj. Răcirea se face prin pompă 
centrifugală, având un radiator 
mare. Aprinderea se produce 
printr’un dynamo cu împărţitor. 
Curtia de viteză prevăzută cu 3 
viteze înainte şi 1 înapoi. Direcţia 
foarte uşoară, nu se silmte nici-o 
sdruncinare la mâna conductoru
lui. Volanul mare, din oţel acope
rit cu un strat de cauciuc întărit. 
Atât butonul claxanului, cât şi 
contactul pentru reflectoare sunt 
montate deasupra şi în centrul vo
lanului. Frâne mecanice pe 4 roţi. 
Atât frâna de picior cât şi cea de 
mână acţionează deodată, pe toate 
4 roţile. Totalul câmpului de frâ
nare este de 1088 cm. pătraţi. Sus- 
pensiunea neîntrecută, prevăzută 
fiind cu 4 amortizatoare hydrau. 
lice.

Acest automobil este ultima per
fecţie studiată in decursul cons
trucţiei celor 15* milioane maşini de 
până azi, de către cei mai iscusiţi 
ingineri din noul continent.

Noul automobil Ford se va pu
tea vedea în scurt timp, în depozi
tul firmei Perry din Cluj, ca cea 
mai veche reprezentanţă pentru 
Ardeal, a uzinelor Ford.
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Fapte şi IdeiGânduri,

Nn e voiba de nn animal preistorie împietrit, ci de-o ţigară de 
zăpadă pe care capriciul naturii a creat-o in Canada.

O profesoară de gimnastică din Germania surprinsă da furtună, 

intr’o barcă cn logodnicul ei, şi-a svârlit logodnicul în apă, ca 

să se salveze pe dânsa.

Prizonierii Cabilylor, în munţii Marocului. Nu demult, au fost făcuţi prizonieri, de citre bandiţi, rudenii 
«lo ale guvernatorului irancez din Maroc. Prizonierii n’au fost eliberaţi decât In schimbul unei same im

portanta de bani.

Regele Gustav al Suediei a sărbă
torit, la 8 Decemvrie, jubileul de 20 
ani de domnie. Regele are 70 de ani.

Mareşalul englez Sir Willi?.m Ro- 
bertsohn a ţinut mai săptămâna 
trecută o cuvântare răsunătoare, 

împotriva războiului.

Poetul Bernard Schaw, în fa|a gramofonului, în cercul familiei.

Ridicolul vietei

ODIHNA CHINEZILOR

In hotelurile mici chinezul işi odihneşte trupul într’o sală 
comună, pe rogojini, aşezate pe o piatră, care a iost mai înainte 
încălzită. Se vede astfel cât de puţin pretenţioşi sunt oamenii 
galbeni. Spectacolul celor cari se odihnesc astfel într'o cameră 

de hotel e cât se poate de pitoresc.

DIN EXPOZIŢIA DE TOAMNĂ IN „GRAND PA LLA IS “  DIN PARIS 
„Massacro" auto-portret de Jean d’ üspardes, care-1 reprezintă pe dânsul, în toate situaţiile vieţii, f i  în
făţişează totodată instinctul de dislrugero al omului. Păpuşile din fund reprezintă: arta, cultura, religia,

forţa, conducerea, moartea, etc.

DUCELE FACE UN GEST FRUMOS

O dactilografă din tara lui Mussolini (in Neapoli) în culmea dis- 

perărei că i s'a furat maşina de scris, a apelat la „Duce". Acesta 

i-a dat un cek de 1000 lire italiene (9000 lei).

La Berlin intemeindu-se o staţiune 
electrică do peste un milion de volţi 
a fost nevoie să se construiască izo
latori uriaşi ca cei din ilustraţia 

noastră.
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C o n c u r s u l  c o l i n d e l o r
O săptămână ne mai desparte de sărbătorile Cră

ciunului.
Vestitori de bucurie, copii zgibuliţi de frig , vor veni 

sub ferestrele noastre, să anunţe în  cântece „Naşterea 
M ântuitoru lu i“ .

Poporu l român are, in  poezia sa, cele mai nume
roase şi poate cele mai frumoase colinde. De sărbă
tori acestea se cântă dela un capăt la allul al tării şi, 
ceeace e mai minunat, pe tot întinsul României, la fel.

La oraşe, din păcate, colindele populare, sunt mai 
puţin cunoscute. Spre a determina pe c itito rii noştri 
să răsfoiască poezia populară şi să cerceteze comorile 
de frumuseţe, care se găsesc acolo, am instituit un  
concurs al colindelor.

Am  ales şapte, dintre cele mai cunoscute şi răspân
dite colinde de Crăciun şi desenatorul nostru le-a ilu 
strat. In  numărul de fată publicăm ilustraţiile. C iti
to rii să găsească pentru fiecare din ele, colinda potri
vită. Răspunsurile vor trebui să fie trimise la redacţia 
noastră din Cluj, până cel mai târziu V ineri 2'1 De
cemvrie. In  numărul de Crăciun <d revistei, vom pu
blica cu aceleaşi ilustraţii, colindele corespunzătoare. 
C ititorii vor putea face astfel comparaţie, între răs
punsurile lor şi deslegările juste.

Cei cari vor f i ştiut să aleagă, pentru fiecare desen, 
colinda corespunzătoare, vor prim i trei prem ii în nu
m erar: 1000, 500 şi 300 lei şi 7 prem ii în  cărţi, între 
răspunsuri egale hotărînd sortii.

La fiecare colindă se va adăoga numărul desenului.

Cum ie pillém Irán i Mgieiilc cu 
s a -  30 lei pe zi
Şi iată o a patra formulă.
IV. —  Dacă vreţi să haiţi sănă

toşi, fn mod economic, şi p'ăcut, 
n âncaţi felnri secundare, felnri 
dulci.

Zahărul este foarte ieftin; laptele 
şi ouiile în cantitate mică pot înlo
cui în mod minunat carnea. Faceţi 
feluri dulci în care, de altfel, făina 
ieftină, orezul economic, vor aduce 
şi ele sprijinul lor. La nevoie le 
veţi însoţi cu puţine fructe, chiar 
scumpe, care vă vor da deodată cu 
diversitatea gustului, vitaminele şi 
sărurile minerale, de care aveţi ne
voie.

Felni dnlce nn este o mâncare de 
lux. Zahărul prin excelenţă, este ali
mentul muncitorului, cel mai mare 
furnizor de energie ieftină, în vre
me ce felurile de mâncare, în com
poziţia cărora intră, dau mesei un 
aer de sărbătoare, dacă gospodina 
şi-a dat osteneala să le prezinte cum 
trebuie. Şi iată cea de a cincea for
mulă:

V. —  Pentru muncitor felul de 
rrâncaro du'ce înlocuieşte, in mod 
ieftin, vinul.

No. 3.

No. 4. No. 5.

Vinul, fără îndoială, băut cu mo
deraţie, nu strică adultului. Dar eî 
este un aliment do lux, un alinrent 
scump, şi care nn e indispensabil 
muncitorului. Lipsiţi-vă de vin, dacă 
vreţi să trăiţi cât mai economic po
sibil. Nici sănătatea şi nici puterile 
voastre nu vor simţi lipsa, cu con- 
diţiunea de a-1 înlocui prin zahăr.

Dacă cea mai mare parte a mun
citorilor îşi închipuie contrariul, 
aceasta se datoreşte faptului că fie
care om crede cu uşurinţă ceea ce 
doreşte, şi că ei nu se pot hotărî să 
suprimo sau să micşoreze o consu
maţie, caro Jo place; de aceea ei 
acoperă gustul lor personal cu ma
sca unei pretinse necesităţi.

Carnea înlocuită adesea prin lap
te, vinul în mare parte înlocuit prin 
zahăr, şi masa lucrătorului îşi 
schimbă înfăţişarea, —  punga lui se 
umple, — şi dânsul e mai sănătos 
decât oricând!

Dar în acelaş timp trebuie, veţi 
zice Dvs., să se poată prepara felu
rile de adaus, să se cureţe legumele 
şi să fie fierte. O bucată de carne 
se frige repede. O felie de şuncă 
sau slănină se pregăteşte şi mai re
pede! E adevărat şi atunci iată o 
formulă în plus, cea din urmă.

VI. —  La bucătărie, este nevoie 
ca gospodina să fie acasă, să-şi cu
noască adică meseria şi să o prac
tice.

GOSPODINA LA  CĂMINUL EI
Aceasta este concluzia la care de 

ani de zile mă străduiesc să ajung, 
propovăduind-^ tuturor celor câţi 
urmează cursurile mele alimentare: 
femeea la ..ăminul ei, poale câştiga 
sau mai bine zis economisi mai 
mulţi bani, decât în afară. Dintr’un 
buget care cuprinde (prea adesea se 
uită acest lucru) o pagină de chel- 
tueli alături de pagina de veniluri, 
gospodina isteaţă va putea eco
nomisi, rămânând acasă, atunci 
când are familie, mai mult decât 
ar putea aduce, lucrând în afară.

Şi poate că şi copilul pedeasupra 
va câştiga ceva şi şi bărbatul.

Dr. Hammetdinger..

Concurs de frumuseţe
Fenfru ionii

No. iu No. 7.

Sărbătorile sunt aproape şi desigur că In viaţa familiară nu 

poato exista bucurie mai mare decât aceea care se revarsă din 
bucuria copiilor, când primesc daruri.

„Realitatea Ilusirală" a hotărît să acorde trei premii de valoare 

celor mai frumoşi trei copii din ţară. Revista deschide astfel 

un concurs do frumuseţe pentru copii.

Pot concura, la această întrecere, toţi copiii între 2 şi 7 
ani: fetiţe sau băieţi. Pentru aceasta e nevoie să ni se tri
mită o fotografie format 9 X  12, pe adresa redacţiei noastre, 
însoţită de snma de lei 200, pentru facerea clişeului.

Vom publica, pe rând, în ordinea sosirii, TOATE FOTO
G RAFIILE  CONCURENŢILOR şi, în numărnl nostru de 
Sărbători vom proclama —  pe baza deciziunii unei comi- 
siuni competente, alcătuită din fruntaşi ai vieţii culturale 

şi sociale din Cluj —  pe cei dintâi trei copii, mai frumoşi. 
Aceştia vor fi premiaţi cn câte un premiu de valoare, po
trivit vârstei fiecăruia.

Concursul nostru de frumuseţe are astfel tendinţa de a 
grăbi, în mică măsură, atingerea idealului de frumuseţe.

Ce fel do revistă v’ar plăcea?
775J,_>tvi^

„Realitatea Ilustrată" nu este revista celor cari o editează, nu 
esto revista celor cari o scriu, EA APARŢINE CITITORILOR El.

După această profesie de credinţă suntem îndreptăţiţi să cerem 
tnturor cititorilor revistei „Realitatea Ilustrată" părerea asupra 
îmbunătăţirilor po care dânşii le vor. Noi— unelte pentru satisia- 
cerea gustului public— suntem gata să urmăm sfaturile f i  să 
indeplinim hotăririle marei majorităţi.

Prin urmare, revista „Realitatea Ilustrată", întreabă pe citi
torii săi ce Îmbunătăţiri preconizează, ce rubrici cred d in ţii că 
ar Ii nevoie să se introducă, care rubrici ar putea lipsi, ce modi
ficări tehnice socot că ar trebui făcute, pentru ca revista, rămâ
nând Ia preţul actual, să se prezinte cât mai pe placul tuturor.

Răspnnsurilo ver apărea In revistă— dacă sunt realizabile bine 
înţeles— şi cititorii cu toţii vor apróka sau au, propunerile făcut» 
de către fiecare dintre ei.

începând eu Anul al II-lea al revistei aoastre, nei vom pun» 
tu aplieare hotăririle luate şi vom acorda premii şi surprize 
acelora dintre cititori, ale căror propuneri au fost primite.

Daci veiţi eă aveţi »  revistă pe plac eemunicati imediat „Reali
tăţii Ilustrate" ideile pe care la aveţi, ia ceeace priveşte „Revista 
Ilustrată Ideală.**
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JOC No. 1.
Cuvinti îrcrnci-a'e trm is de Al. 

Haber— Iaşi (15 puncte) 

Orizon 'a ':
1. Făcură nazuri 
7. îndărăt

12. Pasere de noapte
18. Fluviu în Europa
19. Discipoli 
21. Tâlhar
23. Ogor
24. Articol
25. Plantă
20. A  se aclimatiza
27. Dac în Africa
28. Mă cobor repede
30. Miros
31. Instrument casnic
33. Prepoziţie
34. Măsură
36. Oraş în Chaldeia
37. Notă muzicală 
39. Parfumat
•41. Conjuncţie
42. Minoritate în România
43. Gust particular (moldoveneşte)
44. A  înăl(a (figurat)
45. A tremura 
50. Povară
52. In pânză
53. Coleg
57. Nume de sfântă
58. Balaur (Olt.)
59. Neprihănită 
62. Asociaţie
66. Scoică fosilă
69. Astfel
70. Singură 
72. Petrecere
74. Interjecţie
75. Notă muzicală
76. Numeral
77. Excrescenţă
78. Fluviu
81. Formă verbală a trecutului
83. Noroi
84. Notă muzicală 
86. Odă
88 . Prefix
90. Locul naşterii
92. împotriva libertăţii
95. Interjecţie
96. Maximul
97. Limpede
99. Unitate de măsură 

100. Un impozit
103. Pronume reflexiv
104. Particulă negativă
105. Cifră romană
106. Dare
108. Necredincios
109. Neutru
112. Lemn
113. Râu
115. Istoric spaniol 
118. Adăpost
120. Compozitor francez
121. Colecţie
127. Calea urmată
128. Portocală
129. Sistem filozofic

Vertical:
1. Zarzavat
2. Fluviu
3. Neaprofundat
4. Pană
5. Notă muzicală
6. Durată de timp
7. Oraş în Peru
8. Şurub
9. învăţam

10. Program
11. Râu în România
12. Ciudat
13. Numeral
14. Notă muzicală
15. Râu în Alsacia
16. Pronume
17. Dinainte
20. De neîmpărtit (fig.)
22. Oraş în Franţa 
29. Exclamare
31. Monedă veche
32. Ghicitoare
33. Numele unui rege indian 
35. Turmă
40. întârziat
46. împărţirea timpului
47. îndemn pentru cai
48. La jocul de cărţi
49. Piatră preţioasă
51. In porturi
52. Glorie
53. Cari se pot împărtăşi
54. Glod
55. Interjecţie de salut
56. 2 litere din cuvântul foc
60. Pronume.
61. Alt pronume
63. Imperativ dela înfăţişare
64. Breaz
65. Oraş în Finlanda
67. Neputincioşi
68. Ţară biblică
71. Care nu se cuvine 
73. Cu picăturele de apă con

densată
79. Personagiu mitologic
80. Potrivit
82. Boală a intestinelor 
85. Soţia lui Saturn (invers)
87. De o mie de ani 
89. Munte
91. Regiune din Grecia 
93. Pronume 
9t. Plină de apă 
98. Nume

101. Ciupercă
102. împărat roman 
107. Stânci
110. Pictor italian
111. Oraş în Franţa 
114. Tip de prost
116. Oală
117. R»u în Siberia
119. Pronume
120. Notă muzicală
122. Fiinţă
123. Pronume
124. Notă muzicală
125. Animal domestic
126. Pronume

CUPON PENTRU COLOANA GRAFOLOGICĂ 

Alăturez nn manuscris scurt, spre a se face cercetarea 

Ini grafologică. V ’am trimis totodată taxa respectivă. Ră
spunsul rog iă  se pnblice în nn mărul nrmător al revistei

Semnătura şi adresa: ................................... ................................

JOC No. 2.

(Cuvinte încrucişate 10 puncte) 
trimis de *)

2

1
1'

J3

Orizontal:

1. Vârf în Himalaia
2. Apă curgătoare
3. Element chimic dintre halo- 

geni
4. Caracteristic mamiferelor
5. Noţiune de timp
7. Gen de poezie

13. Individ 
12. Desagă
14. Nume american
15. Ostaş
16. Barbar din occident

Vertical:
2. Eden
3. Pagubă 

18. Fiară sălbatică
5. Pronume în latineşte 

14. Semnul sclaviei
6. Sorocit
9. Personificarea mâniei la ro

mani
17. Ţărm

8 . Individ
10. Trăsură
11. Popor viteaz în antichitate
* ) Ragăm pe autor să trimită 

numele.

JOC No. 3.

Polidrom 3 puncte, 
de J. II. Gârcineanu —  Bucureşti 

Direct invers cnm vreţi citifi.
Dar iără mine nu trăiţi

JOC No. 4.

Metagramă 3 punote 
de J. H. Gârcineanu —  Bucureşti 

Cn M snnt floare stricătoare,
Cu L  snnt apă stătătoare 
Cn R în apă mă găsesc 
Cn S en toate le dosesc

JOC No. 5

j de Căpitan De l’Abina — Chişinău 
Şaradă (4 punote)

Tot cuvântul se compune,
Din trei părţi şi anume:

Prima parte’n întregime,
Are douăzeci şi cinci centime; 

Că-i un bănuţ mititel,
De argint şi frumuşel 

Şi examinat domol,
II vedeţi că-i Spaniol 

Partea-doua prevestesc,
Că’i-un adverb latinesc 

Şi dacă nu mă înşel,
Insemneaz’ aşa . .. astfel.

Cea de-a treia e mai grea,
Şi-o găseşti la cafenea,

Insă nu la noi în tară,
Ci dincolo de hotară.

Ea înseamn’o băutură,
Care-ţi dă multă căldură;

Iar cuvântu’i Englezesc,
Nu român sau franţuzesc 

Toate trei sunt laolaltă,
O revistă ilustrată,

Staţi acum şi vă gândiţi 
Şi uşor o s’o găsiţi.

Din pricina desordinelor stnden-1 
ţeşt: din Clni, care an ocupat 
tot t mpul autorit’ ţ le, n ’am pu
tut deschide. în ziua de 11 De
cemvrie, urna cu buletinele de . 
vot pentru concur-ul fpt"gen'c, 
după cum era hotărît. Despuie- 
rea scrutinului va avea lcc, in 
mod absolut, in săptămâna ace i- j 
sta. când vor putei fi de faţă 

; la numărare avoturilor şi antori- 
I tăţile.

„Cnnoaşte-te pe tine însuti" este nn adagin care trebuie apli
cat cât mai mult în viată. Grafologia, adică ştiinţa cn ajntorul 
căreia se poate stabili caracterul cuiva din scrisul său permite 
cercetarea obiectivă a lirei cuiva. Revista „Realitatea Ilustrată*', 
a angajat nn grafolog special care să analizeze caracterul citi
torilor cari vor solicita acest lucru.

Pentru răspuns, care apare în această rubrică, în fiecare săp
tămână, solicitatorul va detaşa cuponul din josul paginei, va 
trimite un manuscris, pe cât posibil de dată mai veche, nn unul 
anumo iăcut, pentru cercetarea grafologică şi scris cu cerneală 
adăogând tot odată o taxă de lei 60, pentrn cercetările grafo
logice simple şi 100 lei pentrn acele în care e vorba de a ana
liza caracternl a doi îndrăgostit;, a doi logodnici, cari intenţio
nează să-şi lege viata laolaltă. In acest din urm i caz e nevoie 
bineînţeles do două scrisori: una a d-nei sau d-şoarei, f i  cealaltă 
a bărbatului

M. T. Lupus —  Bucureşti. Senti
mental, foarte sensibil, se ocupă cu 
prea multe şi nu are răbdare să ter
mine nimic. Se enervează repede. 
Certăreţ, materialist. Se îmbracă 
cu luioruri scumpe dar nu ou destul 
gust. Egoist, se ocupă mult cu 
viata proprie. Are simt muzical. Di
secă prea mult lucrurile. Se supără 
repede dar iute se împacă. îşi va
lorează mult ştiinţa proprie. Pesi
mist. Are ceva din sufletul rusesc.

Tahiti (R. M.) Constanta. —  Ide
alist. Suflet bun, boem, nu are 
prea mulţi prieteni. Talentat, între- 
pr.it, se ocupă mult cu literatura, 
sensibil, influentabil, mulţi lateral, 
altruist şi critic sever. Distras. Nu 
are o părere prea bună despre oa
meni deşi e gata să le sară în aju
tor. De altminteri cunoaşte rău oa
menii. Nu trăeşte o viaţă reală ci 
pluteşte mai mult prin nouri.

L Hescia —  Bucureşti. —  Reacţio
nează repede după impulsele sufle
teşti. Intuitivă şi nu totdeauna lo
gic. Tânără în ceace priveşte des- 
voltarea caracterului. Altruistă şi cu 
inimă bună deşi nu este comunica
tivă. Ii place să se închidă singură 
în gândurile ei. Lipseşte din viată 
căldura necesară. Se plictiseşte re
pede de toate. Are multă fantazie 
Probabil se ocupă cu arta. Judecă 
greşit situatile. E influenţabilă. In 
iubire mai mult iubeşte cu raţiunea 
decât cu inima.

T. N. —  Zărneşti. —  Educaţie 
aleasă, fire ?.peculativă. Cunoaşte 
bine pe oameni şi-i învârte după 
cum vrea. Are putere sufletească 
sugestivă. Hotărît. Energic. Egoist. 
Probabil se ocupă cu artele. Ager, 
orice începe termină. Voinţă puter
nică. Viclean. Iubeşte succesul şi 
are spirit avocăţesc. Ii plac femeile 
frumoase. In familie va fi altruist.

Cerşetoare a speranţei —  Bacău.
— Energică, inteligentă. Luptă îm
potriva prejudecăţilor în mijlocul 
cărora a trăit, fără succes însă. 
Pricepe repede şi e ageră la minte. 
Are simţul umoristic. Ambiţioasă şi 
optimistă, gust în purtare şi în îm
brăcăminte. Sinceră fată de cei pe 
care Si iubeşte. Temperament erotic 
dar mai mult în fantazie. învaţă 
repede şi are atracţie către lucrurile 
mistice.

Lecram —  Bucureşti. —  Nervos,
nerăbdător, se supără repede şi se 
împacă greu. încăpăţînat. Se aco
modează împrejurărilor dar nicio
dată nu se coboară. Are o ideie 
fixă care îl urmăreşte. Deşi cere 
dela alţii ordine, dânsul nu e prea 
ordonat. Nu poate termina lucrurile 
căci repede se plictiseşte. Se ocupă 
de prea multe lucruri şi din acea
stă pricină nu poate prividi. Este 
egocentric. Nu vrea să arate dar e 
egoist. La fel în dragoste.

Georgo Sannaio, Soroca.— Dânsa
— Foarte nervoasă, nehotărîtă. Se 
interesează prea mult de lucruri 
mici aşa încât lasă să-i scape lu
crurile importante. Complexă, sen 
sibilă, egoistă, sentimentală şi ro
manţioasă îi place să monopolizeze 
pe cel ce îi este drag. Trăieşte o 
lume de visuri, căci e foarte tânără 
şi nedesvoltată sufleteşte. Singură 
nu ştie ce vrea dela viaţă. Ar fi 
o artistă bună.

Dânsnl: —  Duşmanul minciunú 
Nu admite nici un compromis cu 
morala. Talent multilateral, deşi 
nu-1 poate ocupa nici un lucru în 
mod serios. Arta şi literatura îi fac 
mare plăcere. Suflet sensibil şi a 
ceasta îl face adesea nervos, căci 
reacţionează după influenţe streine 
Punctual, discret şi consecvent. In 
dragoste dictează inima şi nu raţi 
unea sa.

Eduard Lilién —  Bucureşti. —
Cultă, simpatică, învaţă repede, are 
o minte înţelegătoare. Conservativă 
şi ceva convenţional în purtarea ei 
deşi în fond e sinceră. Inimă buni 

j şi duioasă. Delicată şi mândră. Se 
! îmbracă cu gust. Judecă bine situa- 
j ţiile, puţin îngâmfată, nu se umi
leşte. Are însă dreptul să se mân
drească de sine.

Gaby N. —  Fă’ciu. —  Nehotărît,
repede schimbător şi influenţabil. 
Idealist î i  place mult natura. Sfă
tos, amator a tuturor lucrurilor fru 
moaşe. 3e acomodează împrejură
rilor. Are suflet poetic. Delicat. Ma
niere bune. Nu cunoaşte sentimen
tul datoriei. Memoria nu prea bună. 
Uită să rezolve multe lucruri im
portante. Visător. Nu cunoaşte viaţa 
adevărată. Sufletul Si este un sis- 
mograf sensibil. Un bărbat cu sen
timente femeeşti.

Deslegările celei de-a 3-a serie a jocurilor, se primesc la redac
ţie, până la 10 Ianuarie 1928. Fiecare joc acordă deslegălorulni 
un număr oarecare de puncte. Cel care obţine numărul cel mai 
mare de pnncte, prin deslegarea celni mai mare număr de jocuri, 
din nnmerile 44, 45, 46 şi 47 ale Revistei noastre, va primi nn 
premiu de 1.000 (una mie) lei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 
sute) lei; premiul al treilea de 300 (trei iute) lei. Următorii şapte 
deslegători primesc câte nn volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom pnblica numele tntnror deslegătorilor.
Premiile se vor distribui până la 15 Ianuarie 1928.

Bonul Ce 4e
Subsemnatul....................................

trimit alăturat deslegarea jocurilor No..
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Concursul fotografic al „Rcalifâţir SCHIM BAREA POLTTICĂ ÎN=BELGTA

Schimbarea politică în Belgia: preşedintele de consiliu 
Jaspar, cu miniştrii cari au luat portofoliile, după retrage- 
rea socialiştilor. Ilustraţia noastră îl reprezintă după ce 
s’au înfăţişat Regelui.

Dela stânga la dreapta, Carnoy (internele), Lippens (comunicaţii!/ 
Jaspar (preşidenfia', Janson (externele), Heymans (industrie şi

muncă).

C Ő N G PESUL S IO N TST D N BUCUREŞTI

Chiang-Kai-Chek, comandantul trupelor din Nanking, s’a căsăto
rit cu Miss May-Lun-Song, cumnata lui Sun-Yat-Sen. Ceremo
nia religioasă s’a făcut după ritul bisericei anglicane, deoarece 

soţia e creştină.

1. Monumentul eroilor din Dărm îneşt: şi 2. Mănăstirea Caş'n— Bacău, trimise de Emi e i'.ato,
—  Bacău (premiat cu 530 le i); Mănăstirea Copriana-Basarabia trimis de Massu Constant n —  
Bucureşti; 4. Turbină, vedere luată în Elveţia de Mihail T. Coliopol— Craiova; 5. şi 6. „C o ii i " ,  
trimis de Massu Constantin— B ’ cuieşti; 7. ..PorumheL1 trimis de Massu Constantin— Bucureşti;
8. „Cerşetor turc în Babadag" trimes de Hrant der Ohanian— Constanta; 9. Păstor pe dealul „ D j- 
iobanti“  jud. Iaşi, trimis de Lu^ia Serion-Iaşi; „Nu vă mişcaţi vă rog“ ! de V.ctor Streit— Iaşi; 
10. „Pictor la lucru" trimis de Massu Constantin —  B 'ic iire 'ii; ..Cioban cn o ile ', trimis de Foz- 
dog Emil— Alba-Iulia; 11 şi 14 Grup de ofiţeri elevi ai Şcoalei speciale de administraţie. Pro
moţia 1926, în excursie de fine de an, trimise de Ad-tor. Lt. G. V. Georgescu— Râmnicul-Sărat;
12. „Someşul la Jibău“  t imis de Körtesy Károly. 13. „San ia" de Massu Constantin —  Bncureşti;

15. „Pescari scoţând năvod iV‘ , trimise de Vasile Gh. B ra 'o^veanu —  Turnu-Severin.

O catastrofă în Shangai: pereţii unei săli de cinematograf, unde 

avea loc o adunare a lucrătoarelor, s’au prăbuşit şi foarte mulţi 

oameni au fost ucişi.

La Bucureşti a avut loc un congres al Sioniştilor (evreii cari 
so străduiesc să creeze un cămin în Palestina). Congresul a fost 
organizat cu prilejul venirii profesorului Weitzmann. D. Ministru 
Duca a salutat pe congresişti, in numele guvernului. —  Foto
grafiile noastre au fost luate în timpul cuvântării d-lui Ministru 
Duci şi (jos) po când vorbia Prof. Weitzmann. La tribună, ală
turi de Prol. Weitzmann se află la dreapta d. Ministru Duca, la 
stânga d. Greg Ministrul Angliei la Bucureşti.

In oval Prof. Weitzmann, un chimist cunoscut în lumea ştiin
ţifică.

CĂSĂTORIA COMANDANTULUI DIN NANKING

institutul au arte *raiii:e „V IA Ţ A ” —  Cluj, str. Regina Maria No. 36.


